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No. 2356—1923. 

C i r c u l a r 

c ă t r e t o f l î n v ă ţ ă t o r i i d in j u d e ţ u l B i h o r 

In vederea normalizării şi unificării învăţământului 
în baza deciziunii No. 99544-1923 a Ministerului In-
strucţiunei se iau următoarele dispoziţii: 

1. Deia 1 Septemvrie 1923 în toate şcoalele pri
mare de stat şi statificate se va aplica legile, regula
mentele, programele şi orarele din vechiul regat. 

Programele şi orarele se introduc deocamdată nu
mai în clasele I. şi II., urmând ca aceste măsuri în anii 
viitori să se aplice progresiv şi în celelalte clase. 

2. In Transilvania se vor primi în şcoalele primare 
copiii dela 6 ani împliniţi. 

3. Examenul de absolvire al învăţământului primar 
pentru toate categoriile de scoale se va da înaintea unei 
comisiuni numită de Inspectoratul Regional şi va fi depus 
în limba română pentru obiectele care s'au predat în 
româneşte şi în limba minoritară pentru obiectele pre
date în acea limbă: 

Certificatele de absolvire vor fi contrasemnate de 
revizorii şcolari. 

4. In toate şcoalele primare ale statului cu limba 
de predare minoritară, se va preda în româneşte în fie
care clasă în două ore pe zi limba română (exerciţii 
gramaticale, cetire, exerciţii de intuiţie, compunere), geo
grafia şi istoria conform programei de învăţământ. 

Celelalte materii se vor preda în limba maternă în 
restul timpului. 

5. Nu pot fi întrebuinţate manuale decât cele a-
probate de Ministerul Instrucţiunei. 

6. Programa de studii pentru şcolile rurale prevede 
pentru fiecare şcoală câte trei divizii şi anume divizia I. 
cuprinzând clasa I., divizia II. cuprinzând clasa II. (anul 1.) 
şi clasa III. (anul II.) şi divizia III. cuprinzând clasa IV. 
(anul I.) şi clasa V. (anul II.). 

7. Programa pentru şcoiile urbane se va aplica la 
toate şcoliie cu 4 sau mai mulţi învăţători. 

8. La şcoalele rurale învăţătorii se vor împărţi pe 
divizii şi anume la şcoalele cu 3 învăţători fiecare învă
ţător va avea câte o divizie, la cele cu 2 învăţători unul 
va avea divizia I. iar al doilea divizia II. şi III. 

9. Orarul este acelaşi în toată ţara şi sunt întocmite 
conform împărţirei de mai sus. Abatere nu se admite. 

10. După primirea prezentului ordin fiecare învăţă-
tor-diriginte va raporta Revizoratului Şcolar, că la şcoala 
ce o conduce, care orar se va aplica. ' 

11. Se atrage din nou atenţiunea învăţătorilor, 
că vacanţă săptămânală este numai Joi după masă. 
Excepţii nu se admit sub nici o împrejurare. Nici în 
zilele de târg nu se admite vacanţă. 

12. In clasele I. şi II. ale şcolilor evreeşti limba de 
predare va fi cea românească ori limba ebraică. Când 
limba de predare va fi cea românească limba ebraică se 
va preda ca obiect de studiu, iar dacă limba de predare 
ar fi cea ebraică, iimba română, istoria şi constituţia se 
va preda ca şi în şcoalele confesionale minoritare, adecă 
în 2 ore la zi în fiecare clasă. 

In cele ce urmează comunicăm programa de studii 
şi orarele: 

I. 

PBOGBAMA DE STUDII A ŞC0ALEL0B PBUBABE BDBALE 

La şcoalele cu 2 şi 3 învăţători se va aplica în 
diviziunea I programul şcoalelor urbane, la toate materiile. 

• RELIGIUNEA. 

Diviziunea I. Trimestrul I. Rugăciuni la intrarea 
şi ieşirea din şcoală. Rugăciunea de dimineaţa şi de seară. 

Povestiri morale cu subiecte din viaţa şcolarului, 
privitoare la buna purtare, curăţenie, silinţă, exactitate. 

Trimestrul II. Cântecele de stea din cele mai 
scurte şi mai simple. Naraţiuni despre naşterea copi
lăria şi botezul Domnului, istorisite de învăţător şi re
produse de elevi cu cuvintele lor. 
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Povestiri morale, cu subiecte din viaţa familiară, 
privitoare la datoriile copiilor către părinţi: supunere, 
respect, iubire, recunoştinţă. 

Trimestrul III. Naraţiunile pe scurt despre in
trarea în Ierusalim, despre patimile, răstignirea şi în
vierea Domnului. 

Tatăl nostru. Povestiri morale cu subiectele pri
vitoare la datoriile către fraţi şi conşcolari: iubire, 
ajutor, emulaţiune, amiciţie şcolară. 

• Notă. — Tatăl nostru se va explica pe baza po
vestirilor morale. 

Diviziunea 1!. Trimestrul I. Anul I. Creaţiunea 
lumii. Cei dintâi oameni. Răutatea oamenilor şi potopul. 
Turnul lui Babei. Toate acestea se narează de învăţător 
şi apoi se reproduc de elevi. 

Povestiri morale privitoare la bunăvoinţa către 
servitori. 

Anul II. Moise şi ieşirea din Egipt. Pribegirea 
prin deşert. Primirea legii. 

Lectură din cartea de cetire: Bogatul nemilostiv. 
Povestiri morale cu subiecte privitoare la datoriile 

către bătrâni. 
Trimestrul II. Anul I. Naşterea Iui Isus, fuga din 

Egipt, Isus în templu, citite de elevi din cartea de ce
tire, explicate de învăţător şi reproduse de elevi cu cu
vintele lor. 

Activitatea lui Ion Botezătorul şi botezul lui Isus, 
predate ca şi cele de mai sus. 

Povestiri morale privitoare la mila de animale. 
Avraam. 
Anul II. David, Solomon. 
Lectură din cartea de cetire: sfătuiri asupra lăco

miei; parabola despre puterea rugăciunii; istoria vame
şului şi a fariseului. 

Explicarea rugii Domnului, împărţită în cele 7 
părţi din cari se compune. Istorioare morale pe te
meiul acelor 7 părţi. 

Povestiri morale cu subiecte privitoare Ia dato
riile bogaţilor către săraci. 

Trimestrul III. Anul I. Iosif, Iov. Se narează de 
învăţător şi pe urmă se reproduc de elevi. 

Lectură din cartea de cetire: parabola Samari
teanului milostiv. 

Povestiri morale cu subiecte privitoare la dato
riile faţă de aproapele, mila de cei lipsiţi. 

Anul II. Profetul Ilie. 
Lectură din cartea de cetire: istoria tânărului 

bogat, istoria fiului risipitor. 
Povestiri morale cu subiecte privitoare la dato

riile către sănătate, cumpătare şi bună stare (muncă, 
economie şi iubirea unei meserii). 

Sfinte Dumnezeule, împărate ceresc 

LIMBA ROMÂNĂ 

Diviziunea i. Săptămâna I (toate orele săptă
mânii). Numele de botez şl familie al fiecărui copil, nu
mele părinţilor şi ocupaţiunea lor, locuinţa părinţilor, 
numele fraţilor, surorilor şi rudelor de aproape. 

Orientarea elevilor în spaţiu: dreapta, stânga, îna
inte, înapoi, sus jos, în mijloc, deasupra, dedesupt, ap
roape, departe. Istorioare prin care se învederează foloasele 
învăţăturii. Istorioare prin care se arată foloasele ascul
tării şi iubirii de ordine. Istorioare şi consilii privitoare 
la foloasele curăţeniei, la regulata frecuentare a şcoalei, 
la iubirea părinţilor şi Ia respectul către cei mai în vârstă. 

Numele, însuşirile şi întrebuinţarea lucrurilor din 
şcoală şi a celor mai principale obiecte din casa părin
tească, din bucătărie curte şi grădină. 

In cele trei săptămâni următoare se vor face 
exerciţii pregătitoare de cetire şi scriere tratându-le 
paralel: 

1. Desfacerea propoziţiunilor în cuvinte, şederea 
dreaptă Ia scris, aşezarea plăcii, ţinerea condeiului de 
piatră. 

2. Desfacerea cuvintelor în silabe; linii subţiri şi 
groase, cârlige, bastoane culcate, în picioare, aplicate 
Ia dreapta şi la stânga, frânte, împreună mergătoare 
(paralele), continuându-se deasemenea de figuri simple, 
atât cu linii drepte ca: scară, o masă, o cumpănă de 
fântână, etc., cât şi cu linii curbe. 

3. Desfacerea cuvintelor, mai întâi monosilabe, în 
sunete; linii ovale şi şerpuite, aplicate la câteva figuri 
uşoare. 

Observaţiuni: 1 Exerciţiile enumerate până aci se 
înţelege că trebue să alterneze în fiecare zi unele cu 
altele (afară numai de cele dintâi, numele de botez şi 
de familie); deci în fiecare zi, o istorioară sau două, 
mici cânătri, desemnare, numărare, nelipsind, fireşte, nici 
cunoscutele mişcări la comandă pentru sculare şi şedere, 
mişcări de braţe etc. 

2. Toate răspunsurile la întrebările învăţătorului 
vor fi date de elevi lămurit, cu voce tare, însă fără a 
striga şi în propoziţîuni scurte. 

3. Cu ocaziunea desfacerii propoziţiunilor în cu
vinte a cuvintelor în silabe, nu se va da definiţiunea 
acestora. 

4. După aceste patru săptămâni încep lecţiile după 
abecedar, pentru care nu se dă o programă analitică, 
de oarece învăţătorul trebue să se ţie lecţie cu lecţie de 
abecedarul introdus. 

Exerciţii intuitive. Şcoala: Numirea, observarea 
şi descrierea obiectelor din clasă din punct de vedere 
al formei al părţilor din cari se compun, al materialului 
din care sunt făcute şi al foloaselor ce aduc (scopul 
pentru care sunt făcute), 

Casa părintească: Descrierea obiectelor din casă 
(pat, masă, scaun, dulap, ladă, oglindă, etc.) din punc
tul de vedere al formei, al părţilor din cari se compun, 
al materialului din cari sunt formate şi al foloaselor ce 
aduc (scopul pentru care sunt făcute). 

Comparaţia între şcoală şi casa părintească (în ce 
părţi se aseamănă şi în ce părţi difer); compararea câ
torva obiecte din şcoală cu unele din casa părintească. 

Animalele văzute Ia casa părintească: pisica, câinele, 
etc., comparate între ele. 



r 
ŞCOALA NOUĂ Pagina 3 

Animale de curte: calul, boul,-vaca, porcul, găina, 
etc , cum sunt şi ce foloase aduc. 

Pomii de grădină: mărul, părul, prunul şi cireşul. 
Minerale: creta şi sarea. 
Fenomene ale natatri: Scurte convorbiri făcute cu 

ocaziunea întâmplării celor mai însemnate fenomene, 
precum: nor, ploaie, ceaţă, zăpadă, ghiaţă deprinzând 
pe copii a oaserva ei însuşi fenomenele, când se ivesc, 
şi a comunica apoi în clasă cele observate. Nu se va 
da explicarea cauzală a acestor fenomene. 

împărţirea timpului: ziua, ora, minutul, săptămâna, 
luna, anul, răsăritul şi apusul soarelui. 

Exerciţii de cetire. Cetirea se face rar, rostirea 
lămurită şi fără a striga. 

Explicaţiunile potrivite cu priceperea copiilor asupra 
fiecărei bucăţi cetite. 

Exerciţii de scriere şi de copiere în c lasă. 
Formarea de propoziţiuni simple despre fiinţele şi lucru
rile cunoscute. m 

Din semnele de punctuaţie se va arăta întrebuin
ţarea punctului. 

Se va avea grijă.specială pentru scrierea corectă^ 
Povaţe igienice cu privire la scris. 

Exerciţii de memorie şi libera reproducere. 
Se vor ceti din abecedar mici poezii şi naraţiuni scurte; 
ghicitori, întrebuinţate ca jocuri de minte. învăţătorul le 
explică puind întrebaţi şi răspunsuri. 

Poeziile se învaţă de elevi în clasă pe de rost sub 
conducerea îuvăţătorului, La recetîre se va da o deose
bită atenţiune pronunţării şi mai- cu seamă accentuării 
după înţeles: naraţiunile se vor reproduce de elevi cu 
cuvintele lor, în propoziţiuni scurte şi clare. 

Diviziunea li. Anul îşi II. Trimestrul I. a) Cetirea. 
La bucăţile descriptive se insistă mai i"ult asupra ce
tirii curente. Bucăţile cu conţinut moral (istorioare, po
veţe, legende, fabule) şi în deosebi cele ce vor servi 
ca exerciţii de memorie şi de reproducere liberă se tra
tează în modul următor: 

înainte de a se începe lectura, se face o introdu
cere menită a deştepta interesul elevilor pentru bucata 
în chestiune; bucata de cetire se devide în mai multe 
părţi dup? întinderea ei, iar fiecare parte se aplică prin 
întrebări şi răspunsuri, se reproduce de elevi şi se re-
reduce la momentul său principal: pe baza momentelor 
principale, astfel scoase la iveală se reproduce întreaga 
bucată pe înţeles şi se scoate din ea, când cuprinsul 
bucăţii permite, o povăţuire sau un precept moral. 

- Nota^ Bucăţile de lectură vor fi tratate în cartea 
de cetire fără întrebări şi rezumate. 

b) Scrieri, exerciţii gramaticale, copieri şi 
compuneri. Copieri din cartea de cetire. Formarea de 
propoziţiuni ale căror subiecte vor fi numele fiinţelor şi 
lucrurilor deja cunoscute. Scrierea acestor propoziţiuni de 
elevi, după dictarea învăţătorului, avându-se o deosebită 
grije pentru ortografie şi punctuaţie. 

Deosebirea subiectului şi predicatului în aceste pro
poziţiuni, ale căror predicate vor fi stările, lucrările sau 

însuşirile deja cunoscute ale fiinţelor şi lucrurilor învă
ţate cu tendinţa de a lărgi cunoştinţele elevilor prin că
utarea de noi predicate. 

Scrierea lor ca mai sus. 
Către finele trimestrului elevii vor începe a scrie, 

mai întâi după carte şi apoi fără carte şi fără ajutorul 
învăţătorului unele din micile poezii învăţate pe de rost. 

Din punctuaţie: punctul Întrebuinţarea iui se va 
arăta ocazional la tratatarea diferitelor propoziţiuni: 

c) Exerciţii de memorie ş i liberă repro
ducere. Mici poezii cuprinzând pilde şi poveţe morale, 
istorioare în versuri şi fabule. Recitarea versurilor fiind 
menită a cultiva memoria, învăţătorul va priveghia în 
şcoală ca poeziile să fie învăţate întocmai; iar din re-
reproducerile versurilor, el va constata felul cum a în
ţeles şi cât şi-a însuşit elevul din cele memorizate. Ca 
exerciţii de liberă reproducere vor servi mai cu seamă 
mici istorioare în proză şi naraţiuni. 

Anul I. şi II. Trimestrul II. a) Cetirea. Se tinde 
din ce în ce mai mult la cetirea curentă şi cu înţeles, 
Explicările date bucăţilor cu conţinut moral şi îndeosebi 
acelora cari sunt destinate a servi drept exerciţii de 
memorie şi liberă reproducere se vor lărgi tot mai mult. 
Cu privire Ia tratarea acestor bucăţi, se va urma ca în 
trimestrul I 

b) Scrierea, exerciţii gramaticale, copieri din 
cartea de cetire şi compuneri. Elevii vor continua 
a scrie din memorie unele din cele mai uşoare poezii 
învăţate a se face slrnple notări în scris asupra însu
şirilor, asemănărilor şi diferinţelor fiinţelor şi lucrurilor 
cunoscute. 

Pe baza bucăţilor de cetire şi a exemplelor alese 
de învăţător, se vor deprinde elevii, a cunoaşte: în 
anul I, substantivul, pronumele şi verbul; în anul II. 
substantivul, ajectivul şi verbul. 

Din punctuaţie: virgula, numai ca întrebuinţare 
ocazională. 

e) Exerciţii de memorie şi liberă reprodu
cere. Pe lângă exerciţiile de memorie din trimestrul I, 
se vor mai învăţă proverbe, menite a servi ca învăţă
minte şi îmboldiri pentru viaţa activă şi onestă. 

Ca exerciţii de liberă reproducere servesc diferite 
bucăţi de lectură, naraţiuni şi istorioare în proză precum 
şi acele legende istorice, cari nu urmează a fi învăţate 
pe de rost la studiul istoriei. 

La exerciţiile de memorie şi liberă reproducere se 
va insista ca rostirea să fie limpede, accentuarea justă, 
după înţeles şi frumoasă, fiindcă numai astfel se. va 
înlesni.şi deslegarea limbii elevilor pe lângă cultivarea 
imaginaţiunii şi priceperii lor. 

Anul I şi II. Trimestrul III. a) Cetirea. Se tinde 
din ce în ce mai mult la citirea curentă şi cu înţeles. 
Explicările date bucăţilor cu conţinut moral, şi în deo
sebi acelora cari sunt destinate a servi drept exerciţii 
de memorie şi liberă reproducere se vor lărgi tot mai 
mult: se Va urmă cu privire la tratarea acestor bucăţi 
întocmai ca în trimestrul I. 
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Se adaugă că în acest trimestru materia va fi mai 
variată şi înţelesul bucăţilor cetite se va lăsa tot mai 
mult pe seama elevului, de şi sub conducerea învăţă
torului. 

b) Scriere şl exerciţii gramaticale. Copierea 
şi dictarea după cartea de cetire. Desvoltarea exerciţiilor 
din trimestrul precedent. Descrierea fiinţelor şi lucrurilor. 
Pe baza bucăţilor citite şi exemplelor alese de învăţător, 
se vor deprinde elevii a cunoaşte: verbul, cele trei 
timpuri principale ale verbului şi pronumele. 

Din punctuaţie: semnul întrebării, şi al strigării, 
numai ca întrebuinţare ocazională. 

c) Exerciţii de memorie şi liberă reprodu
cere. Pe lângă exerciţiile de memorie din trimestrele 
precedente se vor învăţa pe de rost in clasă şi împreună 
cu învăţătorul, poezii eroice şi naţionale şi naraţiuni în 

.proză unele şi altele distribuite (declamaţia şi mimica 
sunt oprite). 

Ca exerciţii de liberă reproducere servesc bucăţile 
de lectură, poeziile mai lungi, diferite naraţiuni şi isto
rioare în proză, precum şi acele legende istorice car» 
nu urmează a fi învăţate pe de rost la studiul istoriei. 

La exerciţiile de memorie şi liberă reproducere se 
va insista ca rostirea să fie limpede, accentuarea justă, 
după înţeles şi frumoasă fiindcă numai astfel se va în
lesni şi deslegarea limbii elevilor pe lângă cultivarea 
imaginaţiunii şi priceperii lor. 

Observare. Compunerile in număr de şase pe tri
mestru, se vor lucrâf în clasă sub privegherea învăţăto
rului. In fiecare trimestru se vor da mai multe teme de 
lucrat acasă, în scopul aplicării şi exercitării regulelor 
gramaticale învăţate. 1 

Temele vor fi cât se poate de scurte; iar număru 
lor, proporţional cu timpul disponibil. învăţătorul va căuta 
să nu răpească prea mult copiilor din timpul afară de 
şcoală, necesar liberii lor desvoltări. 

Temele date pentru acasă trebuie să fie precedate 
de alte lucrări analoage, în timpul orelor de clasă, în-
lesnindu-le astfel executarea lor. Toate compunerile şi 
temele se vor corecta cu deamănuntul de învăţător. 

ARITMETICA ŞI GEOMETRIA 

Divizia I. Trimestrul I. Tratarea în mod intuitiv 
a numerelor 1, 2, 3, 4 şi 5 : scrierea numerelor dela 
1—5. Număraraea dela 1—5 înainte şi înapoi. Compu
nerea şi descompunerea în mod intuitiv si oral a nu
merelor dela 1—5, comparaţia lor. 

Cele patru operaţiuni cu numerele dela 1—5 cu 
rezultatul până la 5, mai întâi oral apoi în scris: 

Trimestrul II. Tratarea după norma de mai sus 
a numerelor dela 5—9. Cifra 0 şi numărul 10. Numă
rarea dela 1—10 înainte şi înapoi. Compunerea şi des
compunerea în mod intuitiv şi oral a numerelor dela 
1—10? Numărarea din 2 în 2, din 3 In 3, e tc , înainte 
şi înapoi. 

Cele patru operaţiuni cu numerele 1—10, mai întâi 
oral şi apoi în scris, atât cu numere concrete cât şi 
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cu numere abstracte*, cu rezultatul până la 10. Compa
raţia numerelor dela 1—10, prin diferenţă şi cât. 

Exerciţii şi probleme orale, mai întâi cu numere 
concrete şi apoi cu numere abstracte, în cuprinsul nu
merelor dela 1 — 10. 

Exerciţii şi probleme scrise cu aceleaşi numere. 
Noţiunea de jumătate. 
Trimestrul III. Numerele dela 10—20, tratate după 

norma de mai sus. Numărarea dela 1—20 înainte şi 
înapoi. Numărarea din 2 în 2, din 3 în 3, etc., dela 1 
până la 20. 

Cele patru operaţiuni, oral şi înscris, cu aceste 
numere, întrucât rezultatul e mai mic decât 20. 

Noţiunea de 10 ca tot Numărarea cu zecea, con
siderată ca o unitate nou. Exerciţii şi probleme orale şi 
scrise in cuprinsul numerelor dela 1—20, 

Noţiunea de sfert. 
Exerciţii intuitive cu metrul, leul şi litrul, fără mul

tiplii şi submultiplii lor. 
Observare. In predarea numeraţiei, învăţătorul va 

utiliza aparatele cele mai simple, cari pot fi puse la în
demâna fiecărui elev, ca : beţişoare (până la 10, mă
nunchiuri de câte 10 beţişoare, când se ia zecea ca uni
tate), maşina rusească, a lui Tilich, etc. Aparatele com
plicate sunt nepractice. Ca mijloc de intuiţie, învăţătorul 
se mai poate folosi de puncte, linii, etc., pe tabelă. 

Diviziunea II. Anul I şi //. Trimestrul I. Repe-
ţirea operaţiunilor fundamentale în cuprinsul numerelor 
dela 1 —20. Formarea şi scrierea numerelor dela 20—30. 

Diverse numărări în cuprinsul numerelor dela 1—30 
înainte şi înapoi. Compunerea şi descompunerea în mod 
intuitiv şi oral a numerelor dela 1—30. 

Cele 4 operaţiuni, mai întâi oral şi apoi în scris, 
cu numerele dela 1—30, cu rezultatul până la 30. Com
paraţia acestor numere. Exerciţii şi probleme orale şi 
în scris. 

Tratarea după aceeaş normă a numerelor dela 
30—40, 40—50, 5 0 - 6 0 , 60—70, 70 - 80, 80 - 9 0 , 
9 0 - 1 0 0 . 

Anul I şi II. Trimestrul II. Sistema numeraţiei 
decadice a numerelor întregi până la 1.000. Adunarea, 
scăderea, înmulţirea şi împărţirea cu numere întregi, în 
cercul numerelor dela 100 la 1000. 

Proba adunării şi a scăderii. Exerciţii şi probleme. 
Anul I şi II. Trimestral II. Sistema numeraţiei cu 

numere întregi, până la 5 cifre, adunarea, scăderea, în
mulţirea şi împărţirea în cercul de numere dela 1 la 
10.000, Exerciţii şi probleme cu rezultatul lor. 

Metrul de lungime şi litrul, trataţi intuitiv, cu mul
tiplii lor, până la kilometru şi hectolitru inclusiv. Leul * 
şi kilogramul, numai ca unităţi de măsură. 

Revederea generală a materiei. J 

Observare. In tot cursul anului se vor face exer
ciţii de calcul oral. 

Cu privire la exerciţii şi probleme, caietul respectiv 
al elevului va trebui să conţină la sfârşitul anuluî şcolar 
cel puţin 20 probleme, făcute în clasă şi corectate d e ' 
învăţător, spre a fi prezentate la inspecţii şi examene. 

Ş C O A L A N O U A 
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I S T O R I A 

Diviziunea II. Anul I, Trimestrul I. Legenda lui 
Negru-Vodă. Condeele lui Vodă. Ioan Corvin şi corbul. 

Trimestrul II. Legenda Cetăţii Neamţului. Mănăs
tirea Putna. Legenda Mănăstirii Argeş. 

Trimestrul III. Legenda vieţii de pescar a lui Petru 
Rareş. Horia, Cloşca şi Crişan. Legenda întemeierii Romei. 

Anul II. Trimestrul I. Legenda Iui Dragoş-Vodă, 
Movila lui Burcel. Aprodul Purice. 

Trimestrul II. Dumbrava roşie. Minai şi călăul. 
Preda Buzescu. 

Trimestrul III. Sobieski şl piăeşii. Tudor Vladimi-
rescu, Legenda întemeierii Romei. 

Notă. In cartea de cetire, unele legende vor fi în 
proză, iar altele în poezie, fără nici o explicaţie. Acolo 
unde se poate găsi se va începe în trimestrul I (ambii' 
ani) cu legenda satului sau a oraşului.* 

GEOGRAFIA 

Diviziunea II. Trimestrul I. Anul I şi II. Exer
ciţii de orientare. Punctele cardinale pe cer şi pe pereţii 
clasei, pe tablă şi pe plăci. 

Planul clasei. 
Planul şcoalei. (Schiţa locului pe tabelă şi pe 

plăci.) împrejurimile şcoalei: curtea şi grădina (schiţă 
pe tablă şi pe plăci). 

Casele şi locurile din vecinătatea şcoalei. 
Casa părintească. (In ora de cetire se tratează 

din cartea de lectură bucata relativă la viaţa de fami
lie.) Stradele ce leagă şcoala cu două trei puncte mai 
cunoscute ale localităţii. O excursiune geografică în sat, 
cu scopul de a da copiilor noţiunile elementare de stradă, 
piaţă relief, râu, etc. 

Satul. Câteva strade principale. Câteva din cele mai 
însemnate clădiri publice. Se va desemnă o schiţă de 
plan a satului, cuprinzând: strade, clădiri şi pieţe. 
Locuitorii satului după naţionalitate şi religiune. Ocu-
paţiunea locuitorilor. (Aceste noţiuni se tratează în ace-
laş mod ca şi bucăţile de intuiţie din cartea de lectură,) 

O excursiune geografică afară din sat, cu scopul 
de a completa noţiunile de relief, ape, precum şi de a 
vedea un târg sau oraş dacă este în apropiere. 

Oraşul. Diferenţa între un sat şi un oraş. Ocu-
paţiunea locuitorilor din oraş 

Comuna şl cătunul. Comuna rurală şi comuna 
urbană. Cătunul. Organizarea comunei. Primarul, con
siliul comunal şi judecătoria comunală. Productele mai 
însemnate ale comunei. Bucăţi respective din cartea de 
cetire. 

împrejurimile comunei: Câteva din satele vecine, 
poziţiunea lor şi căile de comunicaţie respective. 

Trimestrul II. Anul I. Repeţirea celor învăţate îm 
trimestrul I. 

Plasa. (Trecerea dela noţiunea de comună la cea 
de plasă). Mărimea şi hotarele plăşii în care se află 
şcoala. Relief şi ape. (învăţătorul nu se poate servi de 
cifre, cari nu pot reprezenta q icoană reală pentru 

copii; ci va întrebuinţa compasiune dându-Ie ideea 
mărimii plăşii: „mai mare decât comuna de atâtea ori"). 

Comunele principale din plasă. (Nu se vor cită 
decât acele comune cari se disting prin producţiuni mai 
însemnate sau neobişnuite în toate comunele, ca : saline, 
păcură, e tc , sau prin vreo însemnătate istorică: urme 
de cetăţi, câmpuri de bătăi, sau prin bâlciuri mari cari 
se ţin acolo.) Reşedinţa plăşii. Judecătoria de pace. 

Revederea şi complectarea celor mai esenţiale 
noţiuni geografice, ilustrate prin desemnuri, şi anume : 
şes, deal, colină, munte, pas (trecătoare), vale, podiş, 
isvor, râu (cu noţiunea de mal drept sau stâng), iaz^ 
Iac. (Se va insistă de preferinţă numai asupra acelora 
din aceste elemente, cari se gâsesc în plasă sau judeţ). 
Bucăţile respective din cartea de cetire. 

Anul II. Repeţirea celor învăţate în trimesrul I. 
Plasa. (Trecerea dela noţiunea de comună la cea de 
plasă). Mărimea şi hotarele plăşii în care se află şcoala. 
(Noţiunea de mărime se va da prin comparaţie, ca şi 
in anul I, trimestrul II). Reşedinţa plăşii. Trecerea dela 
noţiunea de plasă ta cea de judeţ. Mărimea şi hotarele 
judeţului. (Asemenea prin "comparaţie). Capitala judeţului. 

Revederea şi complectarea celor mai esenţiale no
ţiuni geografice, ilustrate prin desemnuri, şi anume: 
şes, deal, munte, pas (trecătoare), vale, podiş, isvor, 
râu (cu noţiune de mal drept şi stâng), iaz, lac, mare, 
golf, însulă, peninsulă, cap, istm, oraş, sat, drum, şosea. 
Se vor deprinde elevii a recunoaşte aceste elemente şi 
pe hartă prin ajutorul legendei. Vor fi obişnuiţi apoi 
să le reprezinte prin linii simple, după modelul din po-
văţuitor. După ce se obţine interpretarea textului, prin 
ajutorul legendei, elevii vor face deprinderi de cetire 
pe o hartă mută, artistic compusă, pe care vor figură 
toate elementele de mai sus. 

Aceste noţiuni pregătesc elevii pentru studiul Ro
mâniei şi al Europei. 

Noţiunea de ţară. Trecerea la noţiunea de ţară, 
prin recapitularea cunoştinţelor deja dobândite. 

Generalităţi asupra României. Configuraţia tării. 
Hotare. Elevii vor execută o hartă redusă atât cât Se 
poate aşeză pe ea : zona munţilor, apele ce formează 
hotarele României coastele mării şi liniile convenţio
nale, prin cari se desparte România de ţările vecine. 

Relieful solului. Impărprea României în regiuni 
naturale, şt anume: regiunea munţilor, a dealurilor şi a 
şesurilor; conturul acestor regiuni. 

Fiecare regiune se va contura cu liniuţe de gro
simi diferite, spre a se deosebi una de alta. 

Văi (ape) Dunărea: braţul principal. Oltul, Şire
tul, Putna şi Milcovul. Prutul, Coastele mării, arătând 
numai conturul prin linii simple, fără nici un detaliu. 

Trimestru^ III. Anul I. Trecerea dela noţiunea de 
plasă Ia cea de judeţ. Desemnarea judeţului. Mărimea 
şi hotarele judeţului. Relief, ape. Plăşile judeţului, înve
cinate de plasa în care se găseşte şcoala. Oraşe în ju
deţ. Principalele căi de Comunicaţiune ale judeţului. 
Principalele ocupaţiuni ale locuitorilor din judeţ, agri
cultura, industria şi comerţul. 
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Capitala judeţului. Autorităţi judeţene: prefectura, 
tribunalul, revizorul şcolar. Bucăţile respective din cartea 
de cetire. 

Anul II. Împărţirea României în : România din 
dreapta Oltului. România dintre Olt si râuşorul Miicov. 
România dintre Miicov şi Prut şi România transdanu-
biană. (Numirile: Oltenia, Muntenia, Moldova şi Dobro-
gea se vor întrebuinţa numai ca numiri istorice). Se va 
face o schiţă a României, în care vor figură aceste 
patru regiuni. 

România din dreapta Oltului. împărţirea ad
ministrativă a acestei părţi. 

Se va face o schiţă a României din dreapta Ol
tului, pe care va figură împărţirea administrativă a 
acestei regiuni. 

România dtntre Olt şi Miicov, România dintre 
Miicov şi Prut, România transdanubiană. Ţinuturile 
alipite, fiecare în parte. Aceste din urmă trei regiuni se 
vor trata (pe scurt) ca şi România din dreapta Oltului. 

Sinteza întregi Românii. Principalele subîmpăr-
ţiri fizice: munţi, dealuri şesuri şi văi principale. Pro-
ducţiuni. Se va execută o schiţă a întregii ţări, pe care 
vor figură numai munţii, dealurile şi văile principale, cu 
râurile ce le udă. 

Revederea generală a materiei. 
In anul II al diviziei II se va da numai numărul 

judeţelor din ţară şi se vor învăţa numai judeţele dim-
prejurul judeţului în care locueşte elevul, cu capitale lor. 

EXERCIŢII INTUITIVE. 

Diviziunea II. Anul I. Trimestrul I. l. Grădina. 
Mărul, prunul, nucul, viţa de vie, fasolea, ceapa, varza, 
sfecla, castravetele, pepenele. Compararea lor şi gru
pările ce se pot face. 

2. Animale domestice. Câinele, pisica, calai, boul, 
oaia, porcul, găina, curca, gâscă, raţa: cum sunt, 
cum trăesc, ce foloase aduc. Compararea şi gruparea lor. 

Notă. Subiectele tipărite cu litere mai mici, nu se 
vor lua ca tipuri aparte la descriere, ci se vor com
para cu cele precedente lor. 

Trimestrul II. 3. Omul. Părţile cari aicătuesc 
corpul omului: capul, trunchiul, picioarele, mâinile. Enu-
mărarea simţurilor. Exercitarea lor; distingerea colorilor, 
distingerea între sunet şi zgomot, cald şi rece; uşor şi 
greu; vârtos şi moale; dulce şi amar; acru şi sărat. 

Fierul (fonta sau tuciul şi oţelul). Cositorul (tini
cheaua). Arama (alama şi bronzul). 

Pădurea: Stejarul, fagul, bradul. Lupul, vulpea, 
ursul, iepurele. 

Trimestrul III. Lunca şi crângul. Salcia, Măcieşul. 
Râul, balta, lacul, mlaştina. Şarpele, broasca, barza. 
Crapul, ştiuca, racul, lipitoarea. Se va spune cum sunt, 
cum trăeec şi ce foloase sau pagube aduc. Compararea 
şi gruparea lor. Pescuitul şi timpul de pescuire. 

Melcul, lăcusta, albina, viespea, păianjenul. Cum 
sunt, cum trăesc, ce foloase sau pagube aduc. Com
pararea sau gruparea lor. 

Plante otrăvitoare: Cucuta, laurul, măselariţa. 
Plante medicinale: Muşeţelul sau românită, isma 

sau mintă şi coada şoricelului. 
Anul II. Trimestrul I. Grădina. Mărul, prunul, 

nucul, viţa de vie, fasolea, ceapa, varza, sfecla, castra
vetele, pepenele. Compararea lor şi grupările ce se pot 
face. 

2. Animalele domestice. Câinele, pisica, calul, 
boul, oaîa, porcul, găina, curca, gâscă şi raţa, cum 
trăesc. ce foloase aduc. Compararea şi gruparea lor. 

Trimestrul II. 3. Omul. Părţile cari aicătuesc ia 
exterior corpul omului: capul, trunchiul, picioarele şi 
mâinile. 

Enumerarea simţurilor. Exercitarea lor. Distin
gerea colorilor, distingerea dintre sunet şi sgomot; cald 
şi rece: aspru şl neted; uşor şi greu; vârtos şi moale; 
dulce şi amar; acru şi sărat. 

Pământul galben, (cărămida, oalele). Piatra de 
var, fabricarea varului (tencueli). Cărbunii de lemn sau 
mangalul. 

Balta şi stufişui. Raţa sălbatecă, gâscă sălbatecă ; 
vânătoarea şi timpul de vânare. Vrabia, rândunica, pri
vighetoarea, Cioara, uliul, cucuveaua. 

In cartea de cetire să se pună o bucată de lectură, 
în care să arate foloasele câtorva pasări pentru agricul
tură, ocrotirea lor, şi a cuiburilor. 

Trimestrul III. Câmpul. Sulfina, trifoiul. Liliaculi 
ariciul, cârtiţa, şoarecele. Cărăcuşul, conopişniţa, flutu
rele. Lectuta din cartea de cetire privitoare la pagu
bele aduse agriculturii. 

Observare. Ordinea în care se vor trata aceste 
subiecte se poate interverti după anotimp şi împrejurări, 

CALIGRAFIA 
Divizia I. (In unire cu studiul limbii şi al arit

metici, fără ore deosebite). In primele săptămâni, înainte 
de scrierea literilor şi cifrelor, se fac exerciţiile pregăti
toare arătate în programa limbii române. Tratarea fie
cărei litere şi cifre în parte se face în modul următor: 

1. Scrierea ei pe tablă de către în văţător. 2) 
Analiza părţilor din cari se compune; scrierea ei pe 
plăci de toţi copii deodată după tact: Ia început numără 
învăţătorul, până- când se deprind şcolarii a număra 
ei înşişii. Copiii sunt ţinuţi a scrie mare, simplu (literele 
şi cifrele să nu aibă părţi de prisos), citeţ (nelipsind 
nici o parte din litere şi cifre) şi să se păstreze distan
ţele proporţionale între litere şi mai târziu între cuvinte. 

Până Ia Crăciun se scrie numai pe plăcii: de aci 
incolo pe hârtie. Atât placa cât şi hârtia sunt liniate 
cu 4 linii: 2 pentru corpul literelor, 2 pentru literele cu 
întindere în sus şi în jos. In tot cursul primar însă fie
care şcolar e dator a veni Ia şcoală cu placă, de care 
se va servi în clasă la exerciţii, gramaticale, la aritmet 
tică, etc. 

Regulele caligrafice nu se observă numai în orele 
de caligrafie, ci în tot ce se scrie de şcolari, întocmai 
precum regulele ortografice nu au a fi păzite numai în 
orele de gramatică. 
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Devlziunea li. Anul I. Continuarea celor învă
ţate în diviziunea 1. Scrierea literelor mici şi mari, tra-
tându-se cu mai multă insistenţă cele mici. Scrierea 
cifrelor arabe, romane. Scrierea de mici propoziţiuni 
(sentinţe, proverbe, ghicitori) după model. Tot ce se 
scrie trebue să aibă un înţeles şi să fie bine priceput 
de şcolari. 

In trimestrul III. şcolarii se vor -deprinde şi cu 
scrierea măruntă pe două linii, având corpul scrierii, 
între 3 mm. şi 2 mm. 

Anul II. Continuarea celor învăţate în anul prece
dent. Scrierea literelor mici şi mari, tratându-se cu mai 
multă insistenţă cele mari, capitale). Scrierea cifrelor 
arabe şi romane. Scrierea de mici propoziţiuni (sentinţe, 
proverbe, ghicitori) după model. Tot ce se scrie trebue 
să aibă un înţeles şi se fie bine priceput de şcolari. 

ţn trimestrul III., şcolarii se vor deprinde şi cu 
scrierea măruntă pe două linii, având corpul scrierii 
între 3 mm. ş 2 mm. 

Nota. Scrierea după tact se poate aplica şi In 
această diviziune. 

DESEMNUL 

Diviziunea I. (Fără oră specială; desemnu! se 
predă în legătură cu scris-cetitul). 

1. Cât ţine tratarea cuvenitelor normale se desem
nează schematic pe placa de scris, din înschipuire şi din 
observare obiecte în legătură cu cuvintele normale din 
abecedar. 

2. In timpul predării literilor mari şi a părţii a doua 
din abecedar se fac încercări de desemn din închipuire 
a obiectelor celor mai simple, potrivite cu gustul, pri
ceperea jocurile şi exerciţiile intuitive ale copiilor ex.: 
păpuşă,puşcă, sabie, sanie, cal, cocoş, pisică,urs, câine, etc. 

3. Deasemenea din închipuirea fiinţelor şi a lucru
rilor despre cari tratează istorioarele cetite sau poves
tite de învăţător. 

In desemnunle pe hârtie," făcute în şcoală sau afară 
din şcoală, elevii pot întrebuinţa şi creioanele colorate. 

Diviziunea II. Anul I. Desemnarea după tablă şi 
după natură a figurilor şi obiectelor simple, regulate, cu 
două dimensiuni. 

1. Figuri şi obiecte formate din linii curbe eliptice, 
precum: ochelari, verige de lanţ şi alte obiecte de 
acelaş fel. 

Combinaţiuni decorative din acelaş fel de linii-
2. Figuri şi obiecte din linii curbe circumferenţiare, 

de ex.: curcubeu, seceră, cerc, soare şi alte obiecte de 
acelaş fel. 

Combinaţiuni decorative din acest fel de linii. 
Desemnarea obiectelor şi figurilor cu forma ova

lului, de ex.: potcoavă, foaie şi alte obiecte de acelaş fel. 
3. Figuri şi obiecte din linii drepte orizontale şi 

verticale, de ex.: riglă placă, uşă, teu, ferestrău, lopăţică 
şi alte obiete de acelaş fel. 

Combinaţiuni decorative din linii drepte. 
4. Desemnarea obiectelor cu puţin relief, din linii 

drepte, mai mult ori mai puţin oblice, de ex.: placa 

agăţată de un colţ, smeu, echer, şi alte obiecte de 
acelaş fel. 

Notă. La desemnare de pe tablă sau de pe obiec
tele din natură, aşezate înaintea elevilor, se va avea în 
vedere maî cu osebire proporţiile între cele două dimen
siuni ale obiectelor. 

Fiecare lecţie se va începe prin câteva exerciţii de 
desemnare cu mâna liberă a liniilor simple ce întră în 
formaţiunea obiectelor model din acea Iecţiune. 

4. Desemnarea din când în când în şcoală cum şi afară 
din şcoală de mici scene, precizate de învăţător din" 
naraţiunile cetite sau povestite. 

* Anul II. Desemnarea de pe tabiă şi de pe natură 
a figurilor şi obiectelor simple, regulate, cu două di
mensiuni. 

1. Figuri şi obiecte formate din linil,curbe circum
ferenţiare, de exemplu: curcubeu, taier, roată, ţintă, lună 
şi alte obiecte de acelaş fel. 

Combinaţiuni decorative din acelaş fel de linii. 
Desemnarea obiectelor şi figurilor cu forma ova

lului, de ex: lecăt, frunză de liliac şi alte obiecte de 
de acelaş fel. 

3. Figuri şi obiecte din linii drepte, orizontale şi 
verticale, de ex.: riglă, fereastră, steag tricolor, cruce, 
cuţit şi alte Sbiecte de acelaş fel. 

Combinaţiuni decorative din linii drepte. 
4. Desemnarea obiectelor cu puţin relief în linii 

drepte, mai mult ori mai puţin oblice, de ex: placa 
agăţată de un colţ, plic deschis şi alte obiecte de 
acelaş fel. 

Nota. Vezi nota dela anul I 
5. Desemnarea din când în când în şcoală cum şi 

afară din şcoală de mici scene, precizate de învăţător 
din naraţiunile cetite sau povestite. 

Note. Toate explicaţiile de desemn în clase pri
mare se va face numai cu mâna liberă. 

învăţătorul nu va introduce nici un fel de caiete 
în clasă. Lucrările de desemn se vor face pe foi volante 
din hârtia cea mai ieftină, cum hârtia de împachetat. 

CÂNTUL. 

Diviziunea I. Cântări uşoare, potrivite cu inteli
genţa copiilor. Imnul naţional, cântări uşoare bisericeşti. 

Toate, cei puţin 10 la număr pe an, se vor în
văţa după auz. 

Diviziunea II. Cântece naţionale şi bisericeşti, 
asemenea cel puţin 10 pe an. 

Observare. Duminicile şi sărbătorile mari toţ 
copiii partcipă la serviciul leturghiei. 

GIMNASTICĂ. 

Se aranjază astfel materia pe clase: 
Clasa I. — I. Exerciţii între bănci şl afară. 
a) Exerciţii simple: întoarcerea capului la dreapta, 

şi la stânga. 
Aplecarea capului înainte şi înapoi. 
Rotaţia capului spre dreapta şi spre stânga. 
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întoarcerea trunchiului Ia dreapta şi la stânga. 
Aplecarea trunchiului la dreapta şi la stânga. 
Aplecarea trunchiului înainte şi înapoi. 
Aducerea braţelor înainte. 
Aducerea braţelor înapoi. 
Aducerea braţelor în sus. 
Aducerea braţelor în jos. 
Ridicarea braţelor lateral în sus, în sus, în două 

timpuri şi în patru timpuri 
Rotaţia pumnilor spre dreapta spre stânga. 
Morişca înainte şi înapoi cu pumnii strânşi; 
b) Exerciţii combinate: Ducerea braţului drept în 

sus şi a celui stâng înapoi şi invers. 
Aruncarea braţului drept şi a celui stâng înapoi 

şi invers. 
Aruncarea braţelor succesiv înainte. 
Aruncarea braţelor succesiv înapoi. 
Aruncarea braţelor succesiv în sus. 
Aruncarea braţelor succesiv în jos. 
Ridicarea braţelor prin faţă alternativ în sus. 
Ridicarea braţelor prin dreapta şi prin stânga alter

nativ în sus. 
II. Exerciţii de ordine. Aşezarea în linie după 

mărime. 
Aşezarea în rând după mărime. 
întoarcerea la dreapta şi la stânga. 
Luarea distanţelor pentru exerciţii (distanta mică 

prin întinderea braţului drept; distanţa mare, prin în
tinderea ambelor braţe, lateral). 

III. Jocuri gimnastice. Pisica şi şoarecele. Cine 
ajunge târziu se odihneşte rău. 

Clasa II. — I. Exerciţii Intre bănci sau afară. 
a) Exerciţi libere simple: Repetirea exerciţiilor din 

clasa I. 
Ridicarea şl lăsarea umerilor. 
Ducerea umerilor înainte. 
Ducerea umerilor înapoi. 
Ducerea picioarelor înainte alternativ. 
Ducerea picioarelor înapoi alternativ. 
Ducerea picioarelor luteral alternativ. 
b) Exerciţii combinate: Ridicarea braţului drept 

lateral şi ducerea piciorului drept lateral. 
Acelaş exerciţiu cu mâna stângă şi picîorul stâng. 
Ridicarea braţului drept înainte şi ridicarea picio

rului drept înainte. 
Acelaş exerciţiu cu braţul stâng şi cu piciorul 

stâng. 
Aruncarea braţului drept înainte (cu pumnul în

chis), cu aruncarea piciorului drept înainte. 
Acelaş exerciţiu cu braţul stâng şi cu piciorul 

stâng. 
Aruncarea braţelor înainte, cu aruncarea picioare

lor înainte alternativ, întâi dreptul şi apoi stângul. 
Ridicarea braţelor lateral în sus, cu ridicarea şi 

lăsarea corpului pe vârful picioarelor, îndoind genunchiul. 
II. Exerciţii de ordine. Repetarea exerciţiilor 

din clasa I. 
Aşezarea pe două linii. 

Aşezarea pe două rânduri. 
Jumătate întoarcere la dreapta. 
Jumătate întoarcere la stângă. 
Formarea cercului. 
Marşul înapoi. 
Marşul lateral. 
III. Exerciţii de ordine, şi exerciţii libere 

combinate cu cântări. 
IV. Jocuri gimnastice. 
Clasa III. — I. Gimnastica între bănci sau afară, 

a) Exerciţii libere simple: Repetirea exerciţiilor deja 
cunoscute. 

Jndoirea picioarelor înapoi alternativ. 
Aruncarea picioarelor din îndoire înainte alternativ. 
Aruncarea picioarelor din îndoire înapoi alternativ. 
Aruncarea picioarelor din îndoire înapoi, lateral. 
Ridicarea şi lăsarea corpului pe vârful picioarelor. 
Desfacerea picioarelor lateral. 
b) Exerciţii libere combinate: Repetarea exerciţiilor 

din trecut. 
III. Exerciţii de ordine. — a) I. întoarcerea 

împrejur: Dintr'o linie sau rând, aşezarea pe două linii 
sau rânduri. 

Dintr'o linie sau rând aşezarea pe trei linii sau 
rânduri. 

Dintr'o linie sau rând aşezarea pe patru linii sau 
rânduri. 

întoarcerile la dreapta şi la stânga din marş. 
Pasul alergător (gimnastice), 
b) Salturi. Saltul înainte, înapoi, lateral cu picioa

rele unite în sus cu desfacerea pîcioarolor înainte. 
Saltul în sus cu încrucişarea picioarelor. 
Saltul în lungime. 
Saltul inainte din marş. 
Saltul lateral din marş. 
III. Jocuri gimnastice. Repetirea jocurilor deja 

cunoscute. Capra. 
Notă. La şcoalele cu un singur învăţător se vor 

face treptat exerciţiile prevăzute în programa analitică 
a şcoalei urbane în marginile posibilităţii. 

La şcoalele cu doi învăţători, în divizia I. se vor 
face exerciţiile prevăzute în programa clasei I, urbane; 
în divizia II. şi III unite se vor face treptat şi In mar-, 
ginile putinţei exerciţiile prevăzute în clasele II., III. şi 
IV. urbane. 

La şcoalele cu trei învăţători, în diviziunea I. se 
vor face exerciţiile din clasa I. urbană; în diviziunea II. 
exerciţii din clasa II. urbană; iar în diviziunea III. se 
vor face, în marginile posibilului, exerciţiile din clasele 
III. şi IV. urbane. 

LUCRUL MANUAL 

A. Pentru băieţi. 

Lucrul manual constă din: împletituri, cartonaje şi 
lucrări uşoare de tâmplărie. 

Programul pe clase se va alcătui pe fiecare învă
ţător şi va fi supus aprobării inspectorului şcolar. 
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Orarul şcoalelor rurale cu un învăţător 

MATERIILE 

Religia 
Limba română: 

a) Scrierea şi exer
ciţii gramaticale 

b) Citirea . 
C) Exerciţii de me 

morie. . . . 
şi libera reprodu
cere . . . . 

d) Exrciţii de com
punere . . . 

Aritmetica şi geo
metria . . . 

Istoria . . . . 
Geografia . 
Exerciţii de 

ţlune . . . . 
Ştiinţele fizico-na 

turale. . v . 
Caligrafia . . . 
Desemnul . . . 
Cântul . . . . 
Exerciţii corporale 
Lucrul manual . . 

Totalul orelor pe 
pe săptămână 

intui-

Orele de ocupaţiune directă 
D i v i z i u n i 1 e 

II III 

} 3+Vs 

8»A 

y2 

2 cel puţin 

14 

i+y s 

2 cel puţin 

16 
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NOTĂ. La caligrafie, desemn, cânt, gimnastică şi lucrul 
•manual, învăţătorul se ocupă direct cu toate diviziunile. 

Orarul şcoalelor rurale cu doui învăţători 

MATERIILE 

Religia 
Limba română: 

A) Scrierea şi exer
ciţii gramaticale 

b) Citirea . . . 
C) Exerciţii de me

morie . . . 
şi liberă repro
ducere . . , 

d) Exerciţii de com
punere . . . 

Aritmetica 
metria 

Istoria . . 
Geografia . 
Exerciţii de 

ţiune . . . . 
Ştiinţele fizico-na-

turale. . . . 
Caligrafia . . . 
Desemnul . . . 
Cântul . . . . 
Exerciţii corporale 
Lucrul manual . 

Totalul orelor pe 
săptămână 

şi geo-

intui 

Orele de ocupaţiune directă 
D i v i z i u n i l e 

I 11 III 

1 1 

" 
2 2 

1% 
\ 10 (6) 

— % V» 
/ — 1 1 

5 2 
1 

2 
1% 

2 1 — 
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1 
1 
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2% 
2 cel puţin 

23 18% 19 

Observaţii 
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NOTĂ. Un Învăţător face lecţiuni numai cu diviziunea I, 
iar celălalt, cu diviziunile II şi III. 

B. Petru şcoalele de fete. 

Diviziunea I. Exerciţii cu croşeta, aplicate la lu
crări simple; mijloace (tuluri sau ântredeuri) colţi şi 
horbote (dantele). 

Căutarea numită „înaintea acului", aplicată Ia obi
ecte uzuale ca:- şervete, basmale etc. 

Diviziunea II. Anul I şi II. împletitură de ciorapi. 
Elevele trebue să înveţe raporturile de mărime a fiecă
rei părţi a ciorapului. Ca material va servi bumbacul 
de ţesut. 

Cusătura cu puncte numită „în cruci", cu bumbac 
colorat pe pânză groasă. Cu aceste puncte se vor formă, 
diferite modele naţionale. 

Orarul şcoalelor rurale cu trei învăţători 

MATERIILE 

Religia 
Limba Română: 

Ă) Scrierea şi exer
ciţii gramaticale. 

B) Citirea . . . . 
C) Exerciţii de me

morie . . . . 
şi liberă reprodu
cere 

d) Exerciţii de com
punere . . . . 

Aritmetica şi geo
metria . . . . 

Istoria 
Geografia . . . . 
Exerciţii. de intui-

ţiuni 
Ştiinţele fizico-na-

turale . . . . 
Caligrafia . . . . 
Desemnul . . . . 
Cântul . . . . . . 
Exerciţii corporale 
Lucrul manual . . 

Totalul orelor pe 
săptămână 

Orele de ocupaţiune directa 
D i v i z i u n i l e 

I ll iri 

.1% 2 

| -
3 
3 

3 
3 

} -10(6) 
! -< 1 1 

3 ) - i 
3 

1 
3 

5 4 

2% 
4 
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2 cel puţin 

23 30 30 

Observaţii 
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II. 

PfiOGRAIA DE STUDII A ŞCOALELOB PBIIABE DBBAIE 

I. Programa cursului elementar. 

RELIGIUNEA. 

Clasa I. (3/2 ore pe săptămână). Trimestrul I. 
Rugăciunea la intrarea şi ieşirea din şcoală. Rugăciunea 
de dimineaţă şi de seara. 

Povestiri morale cu subiecte din viaţa şcolarului, 
privitoare la buna purtare, curăţenie» silinţă, exactitate. 

Trimestrul II. Cântece de stea din cele mai scurte 
şi simple. Naraţiuni despre naşterea, copilăria şi botezul 
Domnului, istorisite de institutor şi reproduse de elevi 
eu cuvintele lor. 

Povestiri morele cu subiecte din viaţa familiară 
privitoare la datoriile copiior către părinţi: supunere, 
respect, iubire, recunoştinţă. 

Trimestrul III. Naraţiuni pe scurt despre intrarea 
în Ierusalim; despre patimile; răstignirea şi învierea 
Domnului. Tatăl nostru. 



Pagina 10 Ş C O A L A N O U Ă No. 13—17 

Povestiri morale cu subiecte privitoare la datoriile 
către fraţi şi conşcoiari: iubire, ajutor, emulaţiuoe, 
amiciţie şcolară. 

Notă. Tatăl nqstru se va explică pe baza povesti
rilor morale-

Clasa II. (3/2 ore pe săptămână). Trimestrul I. 
Creaţiunea lumii. Cei dintâi oameni. Răutatea oamenilor 
şi potopul. Turnul Babei. 

Toate acestea se narează de institutor şi apoi se 
reproduc de elevi. 

Naşterea lui Iisus, fuga în Egipt, lisus în templu, 
cetite din cartea de lectură, explicate de institutor şi 
reproduse de elevi cu cuvintele lor. 

Povestri morale primitoare la buna-voinţa către 
servitori, mila de animale. 

Trimestrul II. Avraam, losif, Iov. Se narează de, 
institutor şi în urmă se reproduc de elevi. Lectură din 
cartea de cetire: despre activitatea lui Ion Botezătorul, 
botezul lui Isus. Parabola Samariteanului milostiv. Po
vestiri morale cu subiecte privitoare la datoriile faţă de 
aproapele: mila de cei lipsiţi. 

Trimestrul III. Moise şi ieşirea din Egipt. Pribe-
girea prin deşert. Primirea legii. 

Lectură din cartea de cetire: Bogatul nemilostiv. 
Povestiri^ morale cu subiecte privitoare la datoriile către 
bătrâni. 

Rugăciunea: Sfinte Dumnezeule. 
Notă. Rugăciunile obişnuite la întrarea şi ieşirea 

din şcoală, se vor cânta in cor. • 

LUMBA ROMÂNA. 

Clasa I. ( 6+8 /3 ore pe săptămână). Săptămâna I. 
(toate orele săptămânii). Numele de botez şi de familie 
ale fiecărui copil, numele părinţilor şi ocupaţiunea lor; 
locuinţa părinţilor, numele fraţilor, surorilor şi rudelor 
mai de aproape. 

Orientarea elevilor în spaţiu: dreapta, stânga, 
înainte, înapoi, sus, jos, în mijloc, deasupra dedesubt, 
aproape, departe. Istorioare prin care se învederează 
foloasele învăţăturii. Istorioare prin cari se arată foloa
sele ascultării şi ale iubirii de ordine. Istorioare şi con
silii privitoare ia foloasele curăţeniei, la regulata fre
cuentare a şcoalei, la iubirea părinţilor şi Ia respectul 
către cei mai în vârstă. Numele însuşirile şi întrebuin
ţarea lucrurilor din şcoală şi ă celor mai principale 
obiecte din casa părintească, din bucătărie, curte şi 
grădină. 

In cele trei săptămâni următoare se vor face exer
ciţii pregătitoare pentru cetire şi scriere, făcându-se 
paralel: 

1. Desfacerea propoziţiunilor în cuvinte, şederea 
dreaptă la scris, aşezarea plăcii, ţinerea condeiului de 
piatră. 

2. Desfacerea cuvintelor în silabe, linii subţiri şi 
groase, cârlige, bastoane culcate, în picioare, aplecate 
la dreapta şi la stânga, frânte împreună mergătoare 
(paralele) continuându-: e desemnarea de figuri simple, 

atât cu linii drepte ca : o scara, o cumpănă de fântână, 
etc., cât şi cu linii curbe. 

3. Desfacerea cuvintelor, mai întâi monosilabe • 
apoi cu mai multe silabe, în sunete, linii ovale şi şer-
puite aplicate la câteva figuri uşoare. 

Observaţiuni. 1. Exerciţiile enumărate până aci se 
înţelege că trebue să alterneze în fiecare zl unele cu 
altele (afară numai de cele dintâi: numele de botez şl 
de familie), deci în fiecare zi o istorioară sau două, 
mici cântări, desemnare numărare, nelipsind fireşte nici 
cunoscute mişcări ia comanda" pentru sculare şi şedere, 
mişcări de braţe, etc. 

2. Toate răspunsurile la întrebările institutorului 
vor fi date de elevi lămurit, cu voce tare, însă fără a 
strigă şi în propoziţiuni scurte. 

3. Cu ocazia desfacerii propoziţiunilor in cuvinte, 
a cuvintelor în silabe, etc. nu se va da definîţiunea 
acestora. 

4. După aceste pairu săptămâni încop, lecţiunile 
după abecedar, pentru care nu se dă o programă ana
litică, d oarece învăţătorul trebue să se ţină lecţie cu 
lecţie de abecedarul introdus. 

Exerciţii intuitive. Şcoala : Numirea, observarea 
şi descrierea .obiectelor din clasă din punctul de vedere 
al formei al părţilor din cari se compun, al materialului 
din cari sunt formate şi al foloaselor ce aduc (scopul 
pentru care sunt făcute). 

Casa părintească: Descrierea obiectelor din casă 
(pat masă, scaun, dulap, ladă, oglindă, etc.) din punctul 
de vedere al formei, al părţilor din cari se compun, 
al materialului din cari sunt formate şi al foloaselor ce 
aduc (scopul pentru cari sunt făcute). 

Comparaţie între şcoală şi casa părintească (în ce 
părţi se aseamănă şi în ce părţi diferă; compararea 
câtorva obiecte din şcoală cu unele din casa părin
tească. 

Animalele văzute în casa părintească: pisica, 
câinele, etc., comparate între ele. 

Animalele de curte : calul, boul, vaca, oaia, porcul, 
găina, e tc , cum sunt şi ce foloase aduc. 

Pomii din grădină: mărul, părul, prunul, cireşul. 
Minerale: creta şi sarea. 
Fenomene ale naiurei: Scurte convorbiri făcute 

cu ocaziunea întâmplări celor mai însemnate fenomene, 
precum: nor, ploaie, ceaţă, zăpadă, ghiaţâ, deprînzând 
pe copii a Ie observă ei înşişi, când se ivesc şi a co
munică apoi în clasă cele observate. Nu se va da 
explicarea cauzală a acestor fenomene. împărţirea tim
pului :'ziua, ora, minutul, săptămâna, luna, anul. Răsă
ritul şi apusul soarelui. 

- Exerciţii de cetire. Cetirea se face rar, cu 
rostirea lămurită şi fără a striga- Explicaţiuni potrivite 
cif priceperea copiilor, asupra fiecărei bucăţi cetite. 

Exerciţii de scriere şi copiere în c lasă . 
Formarea de propoziţiuni simple despre fiinţele şt 

lucrările cunoscute. 
Din semnele de punctuaţiune se va arătă Intre-
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buinţarea punctului.- Se va avea grijă specială pentru 
scrierea corectă. Poveţe igienice cu privire la scris. 

Exerciţii de memorie şl libera reproducere. 
Se vor ceti din abecedar mici poezii şi naraţiuni scurte. 
Institutorul le explică prin întrebări şi răspunsuri. 

Poeziile se învaţă de elevi în clasă pe de rost 
sub conducerea institutorului. La recitare se va da o 
seosebită atenţiune pronunţării şi mai cu seamă accen
tuării după înţeles. Naraţiunile se vor reproduce de 
elevi cu cuvintele lor, în propoziţiuni scurte şi clare. 

Clasa II. ( 6 + 4 / 2 ore pe săptămână.) — Tri
mestrul I a) Cetirea. La bucăţile descriptive se insistă 
mai mult asupra cetiri curente. Bucăţile cu conţinut 
moral (istorioare, poveţe, legende, fabule), şi în deosebi 
acele ce vor servi ca exerciţii de .memorie şi reprodu
cere liberă, se tratează în modul următor: înainte de a 
se începe lectura se face o introducere menită a de
şteptă interesul elevilor pentru bucata în chestiune; 
bucata de cetire se divide în mai multe părţi după 
întinderea ei, iar fiecare parte se explică prin întrebări 
şi răspunsuri; se reproduce' de elevi şi se reduce Ia 
momentul său principal; pe baza momentelor principale 
astfel scoase ia iveală, - se reproduce întreaga bucată 
pe înţeles şi se scoate din ia, când cuprinsul bucăţii 
permite, o povată sau un percept moral. 

Notă, — Bucăţile de lectură vor fi tratate în 
cartea de cetire fără întrebări şi rezumate. 

b) Scrierea şl exerciţii gramaticale, copieri 
şl compuneri. Copieri din cartea de cetire- Formarea 
de propoziţiuni ale căror subiecte vor fi numele fiinţe
lor şi lucrurilor deja cunoscute. Scrierea acestor pro
poziţiuni de elevi, după dictarea insittutorului, avându-se 
o deosebită grije pentru ortografie şi punctuaţie. 

Deosebirea subiectului şi a.predicatului în aceste 
propoziţiuni. Formularea de propoziţiuni, ale căror pre
dicate vor fi stările, lucrările sau însuşirile deja cunos
cute ale fiinţelor şi lucrurilor învăţate, cu tendinţa de a 
lărgi cunoştinţele elevilor, prin căutarea de noi predicate. 
Scriere lor ca mai sus. 

Dîn punctuaţie: punctul, virgula, semnul întrebării 
şi al strigării. întrebuinţarea lor se va arăta ocazional, 
la întrebarea propoziţiunii. 

c) Exerciţii de memorie şi libera reproducere. 
Mici poezii cuprinzând pilde şi poveţe morale, istorioare 
în versuri fabule. Recitarea versurilor fiind menită a 
cultiva memoria, institutorul va preveghia în şcoală ca 
poeziile să fie învăţate pe de rost întocmai; iar din 

. reproducerea versurilor el va constata felul cum a înţeles 
şi cât şi-a însuşit elevul din cele memorizate. Ca exerciţii 
de liberă reproducere vor servi mai cu cearnă mici is
torioare în proză şi naţiuni. 

d) Exerciţii Intuitive. 1. Grădina. — Mărul, 
prunul, nucul, viţa de vie, fasolea, ceapa, varza, sfecla, 
crastavetele, pepenele. Compararea lor şi grupările ce 
se pot face. 

2. Animale domestice. <— Câinele, pisica, calul, 
boul, oaia, porcul, găina, curea, găsea şi raţa, cum sunt, 
cum trăesc, ce foloase aduc. Compararea şi gruparea lor. 

3. Omul. — Părţile cari alcătuesc la exterior 
corpul omului: capul, trunchiul, picioarele şi mâinile. 

Enumărarea simţurilor. Exercitarea lor. Distingerea 
colorilor, distingerea dintre sunet şi zgomot; cald şt 
rece; aspru şi neted; uşor şi greu; vârtos şi moaie; 
dulce şi amar, acru şi sărat. 

Notă. — Subiectele tipărite cu litere mai mici nu 
se vor lua ca tipuri aparte de descriere, ci se vor com
para numai cu cele precedente lor. 

Trimestrele II şi III. 3. Cetirea. Se tinde din ce 
în ce mai mult Ia cetire curentă şi . cu înţeles. Explică
rile date bucăţile cu conţinut moral, şi în deosebi ace
lora cari sunt destinate a servi, drept exerciţii de me
morie şi liberă reproducere, se vor lărgi tot mal mult. 
Cu privire Ia tratarea acestor bucăţi se va urma în 
tocmai ca in trimestrul I. 

b) Scrierea, exerciţii gramaticale, copieri 
din cartea de cetire şi compuneri. Elevii vor în
cepe în al douiiea şi vor urma şi în al treilea rrimestru 
a scrie- mai întâiu de pe carte, şi apoi fără carte şi fără 
ajutorul institutorului, unele din micile poezii învăţate 
pe de rost. 

In trimestrul al Illlea, elevii vor mai fi obişnuiţi 
cu deosebire a face simple notări in scris asupra însu
şirilor, asemănărilor şi diferenţelor fiinţelor şi lucrurilor 
cunoscute. 

In trimestrul II. Pe baza bucăţilor de cetire şi a 
bucăţilor de cetire şi a exemplelor alese de institutor, 
se vor deprinde şcolarii a cunoaşte substantivul, adjec
tivul şl pronumele. 

In trimestrul III. Verbul. Se vor distinge cele trei 
timpuri principale ale verbelor: prezentul, trecutul şi 
viitorul. 

O Exerciţii de memorie şi libera repro
ducere. Pe lângă exerciţiile de memorie din trime
strul I, se vor învăţa în trimestrul II proverbe, menite » 
a servi ca învăţăminte şi îmboldiri pentru viaţa activă 
şi onestă. 

In trimestrul ăl treilea se vor învăţa pe de rost, 
în clasă şi împreună cu institutorul, poezii naţionale şi 
naraţiuni în proză, unele şi altele -distribuite pe roluri, 
când cuprinsul se*potriveşte pentru o asemenea distri
buire. (Declamaţia şi mimica sunt oprite). 

Ca exerciţii de liberă reproducere, servesc dife
ritele bucăţi de lectură, naraţiuni şi istorioare în proză, 
precum şi acele legende istorice cari nU urmează a fi 
învăţate pe de rost Ia studiul istoriei. 

La exerciţii de memorie şi liberă reproducere se 
va insista ca rostirea să fie limpede, accentuarea justă 
după înţeles şi frumoasă, fiindcă numai astfel se va în
lesni şl deslegarea limbei elevilor, pe lângă cultivarea 
imaginaţiei şi a priceperii lor. 

Trimestrul II. a) Exerciţii Intuitive. Pădurea 
Stejarul, fagul, bradul. Lupul, vulpea, ursul. Iepurele. 
Vânătoarea şi timpul de vânare. 

Stufişul şi balta. Raţa sălbatică, gâscă sălbatică. 
Vrabia, rândunica, privighetoarea, cioara, uliul, cucuveaua. 
In cartea de cetire să se purtă o bucată de lectură, în 
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care să se arate foioasele câtorva paseri pentru agri
cultură, ocrotirea lor şi a cuiburilor. 

Trimestrul III. Lunca şi crângul. Salcia, Râul, 
balta, lacul, mlaştina. Şarpele, broasca, barza. Crapul, 
ştiuca, racul şi lipitoarea. Se va spune cum sunt, cum 
trăesc şi ce foloase sau pagube aduc. Compararea şi 
gruparea lor. Pescuitul şi timpul de pescuire. 

Melcul, lăcusta, albina, viespea, păianjenul. Cum 
sunt, cum trăesc şi ce foioase sau pagube aduc. Com
pararea şi gruparea lor. 

Plante otrăvitoare: Cucuta, laurul şi măselariţa. 
Plante medicinale: Muşeţelul, sau romanţa, isma 

sau mintă şi coada şoricelului-
Câmpul: Sulfina, triioiul, liliacul, ariciul, cârtiţa. 

(Lectură din cartea de cetire privitoare la foloasele ace
stor animale). Cărăbuşul, coropişaifa, şoarecele, flutu
rele. (Lectură din cartea de cetire privitoare la pagu
bele aduse agriculturii). 

ARITMETICA ŞI GEOMETRIA. 

Clasa I. (5 ore pe săptămână). Trimestrul I. Tra
tarea în mod intuitiv şi oral a numerelor 1, 2, 3, 4, 5 ; 
scrierea numerelor dela 1—5. 

Numărarea dela 1—5 înainte şi înapoi. 
Compunerea şi descompunerea in mod intuitiv şi 

oral a numerelor dela 1 — 5 ; comparaţia lor. 
Cele patru operaţiuni cu numerile dela 1—5, cu 

rezultatul până la 5, mai întâiu oral şi apoi în scris. 
Tratarea după norma de mai sus a numerelor 

dela 5—9. * 
Cifra 0 şi numărul 10. Numărarea dela 1—10 

înainte şi înapoi. Compunerea şi descompunerea în mod 
intuitiv şi oral a numerelor dela 1 la 10. Numărarea din 
2 în 2, din 3 în 3, etc înainte şi înapoi. Cele patru 
operaţiuni cu numerele dela 1 — 10, tratate oral şi în scris, 
mai întâi cu numere concrete şi apoi cu numere abstracte, 
rezultatul până la 10. Comparaţia numerelor dela 1 — 10, 
prin diferenţă şi cât. Exerciţii şi probleme orale mai 
întâiu cu numere concrete şi apoi cu numere abstracte, 
în cuprinsul numerelor dela 1 — 10. Exerciţii şi probleme 
scrise cu aceleaş numere. 

Trimestrul II. Numerele dela 10—20, tratate după 
norma de mai sus. Numărarea dela 1—20 înainte şi 
înapoi Numărarea din 2 în 2, din 3-în 3, etc.. . dela 1 
până la 20. Cele patru operaţii, oral şi în scris cu aceste 
numere, întrucât rezultatul este mai mîc decât 20. 

Noţiunea de 10 ca tot. Numărarea cu zecea, con
siderată ca unitate nouă. 

Noţiunea de jumătate. 
Formarea şi scrierea numerelor dela 20 la 30. Di

verse numărări în cuprinsul numerelor dela 1 la 30, 
înainte şi înapoi. Compunerea şi descompunerea în mod 
intuitiv şi oral ai numerelor dela 1 Ia 30. Cele patru 
operaţiuni mai întâiu oral şi apoi in scris, cu numerele 
dela 1 la 30, cu rezultatul, până la 30. Comparaţia ace
stor numere. Exerciţii şi p robleme orale şi în scris-

Tratarea după aceeaş normă a numerelor cuprinse 
între 30—40 şi 4 0 - 5 0 . 

Trimestrul III. Formarea şi scrierea numerelor dela 
50—60. Diverse numărări în cuprinsul numerelor dela 
50—60, înainte şi înapoi Compunerea şi descompunerea 
în mod intuitiv şi oral al numerelor dela 1—60. Cele patru 
operaţiuni, mai întâi în mod intuitiv şi oral şi apoi în 
scris cu numerele dela 1—60. Comparaţia acestor numere. 
Noţiunea de sfert. 

Tratarea după aceeaş normă a numerelor cuprinse 
între 60—70, 70—80,80 - 90,90—100. Exercit i şi pro
bleme orale şi în scris-

Revederea' generală a materiei. Exerciţii intuitive 
cu metrul, leul şi litrul fără multiplii şi submultiplii lor. 

Observare. In predarea numeraţiei, institutorul va 
utiliza aparatele cele mai simple, cari pot fi puse la în
demâna fiecărui elev, ca beţişoare (până la 10 mănun
chiuri de câte 10 beţişoare, când se ia zecea ca unitate), 
maşina rusească a lui Tillich, etc. Aparatele complicate 
sunt nepractice. Ca mijloace de intuiţie, institutorul se 
mai poate folosi de puncte, linii, e tc , pe tablă. 

Clasa II. (4 ore pe săptămână.). Trimestrul I. 
Repeţirea operaţiunilor fundamentale în cuprinsul nume-
merelor întregi până la 100. Tabla Iui Pitrgora. Sistema 
numeraţiei decadice a numerelor întregi până ia 100. 
Metrul de lungime şi litrul, trataţi intuitiv, cu multiplii 
lor până Ia hectometru şi hectolitru inclusiv. Leul şi 
kilogramul numai ca unităţi de măsură. i s 

Exerciţii şi probleme. 
Trimestrul II. Sistema numeraţiei cu numere întregi, 

până la 1000. Adunarea, scăderea, înmulţirea şi împăr
ţirea, cu numere întregi în cercul numerelor dela 100 ia 
lOOO. Proba adunării şi scăderii. 

Exerciţii şi probleme. 
Trimestrul III. Sistema numeraţiei cu numere întregi, 

până la 1000 cifre. Adunarea, scăderea, înmulţirea şi 
împărţirea în acest cerc de numere, m?i întâi dela 1 ia 
10.000 şi apoi până la milion. Exerciţii şi probleme cu 
rezultatul până la milion. Revederea generală a materiei. 

Observare. In tot cursul anului se vor face exer
ciţii de calcul oral. Cu privire la exerciţii şi probleme, 
caietul respectiv al elevului va trebui să conţină la sfâr
şitul anului şcolar 18 probleme (câte 6 pe trimestru), 
făcute în clasă şi corectate cu roşu de institutor. Caie
tele vor fi păstrate de institutor, spre a fi prezentate ia 
inspecţii şi examen. Elevii să fie deprinşi a măsura cu 
metrul şi multiplii uzitaţi, a cântări şi a cunoaşte 
greutăţile. 

Observare. Lecţiile de aritmetică, vor merge paralel 
cu cele de geometrie. Regulele se vor scoate din raţio
namente uşoare, calculul oral precedând pe cel scris, în 
exemple uşoare şi potrivit alese. 

Numărul minim al problemelor dia caietul elevului, 
va fi de 18 (câte 6 pe trimestru şLvor fi corectate cu 
roşu de institutor şi ţinut spre prezentare Ia inspecţii şi 
examen. 

ISTORIA. 
Clasa II. ( 3 / 2 ore pe săptămână). Trimestrul I. 

Legenda Iui Negru-Vodă. Legenda lui Dragoş-Vodă. Con
deiele Iui Vodă Legenda Cetăţii Neamţului. 
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Trimestrul JJl, Movila lui Bureel, Aprodul Purice. 
Legenda Mănăstirii Putna. Dumbrava Roşie. Sobieschi 
şi plăieşii. Legenda Mănăstirei Argeş. 

Trimestrul III. Legenda vieţii de pescar a lui Petru-
Rareş. Mihai şi călăul. Preda Buzescu. Ioan Corvln şi 
Corbul. Horia şi Cloşca, Tudor Vladimirescu. 

Observare. Pentru toate legendele ce urmează a 
se trata In clasa H-a primară, avem poezii frumoase sau 
sau bucăţi de proză, precum: „Sobieschi şl plăieşii de 
Coslache Negrutzi, etc. Ca exerciţii de memorie nu vor 
servi decât cel mult două din legendele prevăzute la 
fiecare trimestru, şi acestea lăsate la alegerea institu-
tutorului, celelalte au însă a servi ca exerciţii de liberă 
reproducere. La povestirea acestora din urmă, Institu
torul se ve sili să întrebuinţeze cât mai des cuvinte şi 
chiar versuri alese din cuprinsul acestor legende, citite 
tn clasă, insistând ca şi elevii să le reproducă tot astfel. 

Nota. In cartea de cetire, unele legende vor fi în 
proză, iar altele în poezie, fără nici o explicaţie. 

GEOGRAFIA. 

Clasa II. (3 2 ore pe săptămână). Trimestrul J. 
Exerciţii de orientare. Punctele cardinale pe cer şi pe 
pereţii clasei, pe tablă şi pe plăci. Planul clasei. 
Planul şcoalei (schiţa localului pe tablă» şi pe plăci). 
Casele şi locurile din vecinătatatea şcoalei. 

Casa părintească (In ora de cetire se tratează din 
cartea de lectură bucata relativă la viaţa de , familie). 
Stradele ce leagă şcoala cu două, trei puncte mai cu
noscute ale localităţii. O excursiune geografică în oraş, 
cu scopul de a da copiilor noţiunile elementare de stradă, 
piaţă, relief, râu. 

Oraşul, câteva strade principale şi pieţe şi câteva 
clădiri publice, din cele mai însemnate. Se va desemna 
o schiţă de plan, cuprinzând: conturul oraşului, strade, 
clădiri şi pieţe, aşa precum s'a spus mai sus. Locuitorii 
oraşului după naţionalitate şi religie. Ocupaţiunea lo-
cuitorulor. (Aceste noţiuni se tratează în acelaş mod, 
în care se tratează bucăţile de intuiţie,. din cartea de 
lectu/ă). O excursiune geografică afară din oraş, cu 
scopul de a complecta noţiunile de relief, ape, precum 
şi de a vedea un sat dacă este în apropiere. 

Satul. Diferenţa dintre un sat şi un oraş- Ocupa-
ţiunile locuitorilor din sat. Cătun, sat şi oraş. Comuna 
urbană şi comuna rurală. Organizarea comunei: Pro
ductele mai însemnate ale comunei. Bucăţile respective 
din cartea de cetire. 

împrejurimile comunei: câteva din satele vecine, 
pozlţîunea lor şi căile de comunicaţie respective. 

Trimestrul II. Repeţirea celor învăţate. 
Plasa. (Trecerea deia noţiunea de comună Ia cea 

de plasă). Mărimea şi hotarele plăşii în care se află 
şcoala. Relief, ape. (Instituitorul nu se va servi de cifre, 
cari nu pot prezenta o icoană reală pentru copilul cla
sei a H-a, ci va întrebuinţa comparaţiuoea, dâaduri ideia 
mărimii plăşii: mai ma*e decât comuna de atâtea ori). 
Comurele principale din p lasă. (Nu se vor cita decât 

acele comune cari se disting prin producţiuni mai însem
nate, sau neobişnuite in toate comunele, c a : saline, pă
cură, etc-, sau vre-o însemnătate Istorică: urme de ce
tăţi, câmpuri de bătaie, sau prin bâlciuri mari, cari se 
ţin acolo, e t c ) . Reşedinţa plăşii. 

Judecătoria de pace. 
Revederea şi complectarea ^elor m« esenţiale no

ţiuni geografice, ilustrate prin desemnuri, şi anume: şes, 
deal, coline, munte, pas (trecătoare), vale, podiş, işvor, 
râu, (cu noţiunile de mal drept şi stâng), iaz, lac. (Se 
va insista de preferinţă numai asupra acelor din aceste 
alemente cari se găsesc în plasă sau în. judeţ). Bucăţile 
respective din cartea de cetire. 

Trimestrul III. Trecerea dela noţiunea de plasă 
la aceea de judeţ. Desemnarea judeţului, Mărimea şi ho
tarele judeţului. (Se va da noţiunea de mărimea jude
ţului în acelaş chip cum s'a făcut pentru plasă). Relief, 
ape. Cunoaşterea numărului plăşilor din judeţ, nurnin-
du-se numai acelea din jurul plăşii tn care este elevul 
şi reşedinţa lor. Oraşe în judeţ, afară de capitali. 

Principalele căi de comunicaţie, ale judeţului. Prin
cipalele ocupaţiuni ale locuitorilor din judeţ: agricultura, 
industria, comerţul. 

Capitala judeţului. Autorităţi judeţene : prefectura, 
tribunalul, revizorul şcolar. Bucăţile respective din cartea 
de cetire. 

CALIGRAFIE 

Clasa I. (In unire cu studiul limbii şr al aritmetici, 
fără ore deosebite). 

In primele săptămâni înainte de a se începe scrie
rea literelor şi a cifrelor, se fac' exerciţii pregătitoare 
arătate în programa limbii române. Tratarea fiecărei 
litere şi cifre în parte se face în modul următor: 

1) Scrierea lui pe tablă de către institutor; 2) a-
naliza părţilor din cari se compune; 3) scrierea pe plăci 
de toţi copiii deodată după tact La început numără 
instituitorul, până când se deprind şcolarii a număra ei 
însuşi. Copiii sunt ţinuţi a scrie mare, simplu (literele 
şi eifre'e să nu aibă părţi de prisus), citeţ, (adipatad 
nici o parte din litere şi cifre) şi să păstreze distanţele 
proporţionale între părţile literelor, între litere, şi mai 
târziu între cuvinte. 

Până la Crăciun se scrie numai pe placă; de aci 
încolo pe hârtie. Atât, placa cât şi hârtia sunt liniate eu 
4 linii: 2 pentru corpurile literelor, 2 pentru litere cu 
întindere în sus şi în jos. 

Regulile caligrafice nu se observă mimai în orele 
de caligrafie, ci în tot ce se scrie de către şcolari, în
tocmai precum regulele ortografice nu au a fi păzite 
numai în orele de gramatică. In tot cursul primar flecare 
şcolar e dator a veni la şcoală cu placă, de care se va 
servi în clasă, la exerciţii gramaticale, la aritmetică, etc. 

Clasa II (2/2 ore pe săptămână), eontftfaare*ce
lor învăţate în clas* I (scrierea literelor mici şi mari). 
Scrierea cifrelor arabe şi romane. Se va dg 9- deose
bită atenţiune literelor mici; scriere de raia propoziţî 
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T'P» 1 A - O r a r p e n t r u ş c o a l e l e r u r a l e 

1 9 - -10 10--11 
G) 

N 
> 
5 % 

I 
Scrierea din gând de 

nume de fiinţe ori de lu
cruri cunoscute, dintr'un 

cerc dat 
Scriscetit Numărări în scris 

Lu
ni n Aritmetica Rezolvire 

de probleme în scris 
Deprinderea lecţiei 

de citire Cântul 

m Deprinderea lecţiei 
de citire 

Rezolvire 
de probleme in scris Aritmetica 

i Aritmetica Exerciţii 
de calcul scris 

Deprinderi de citire 
în gând Ex. intuitive 

s h Rezolvire 
de probleme în scris Aritmetica Copie după cartea 

de citire 
Deprinderea lecţiei 

de ex. intuitive 
m Lectură în gând Rezolvire 

de probleme în scris Aritmetica Scriere din memorie 

i 
Scriere de propr. scurte de
spre fiinţe şi lucruri cunos
cute la întrebarea: ce este? 

cum este ? ce face ? 
Scriscetit Exerciţii decalcul 

în scris 

M
ier

cu
i 

n Gramatica Ser. de propr. ca aplic, 
a regulelor gramaticale 

Deprinderea lecţiei 
de geografie Gimnastica 

m Lectură în gând Deprinderi ortografice 
după model Gramatica 

i 
f 

Aritmetica Exerciţii de calcul 
în scris 

Deprinderi de lectură 
in gând Scriseetit 

o n Deprinderea lecţiei 
de istorie 

Rezolvire de probleme 
în scris Aritmetica Caligrafia 

m 
Scriere de propr. ca 

aplicare a reg. grama
ticale învăţate 

Aritmetica Rezolvire de probleme 
în scris 

Deprinderea lecţiei 
de istorie 

i Scriscetit Copiere din abecedar Numărări în scris 

Vi
ne

ri 

ii Deprinderea lecţiei 
de geografie 

Deprinderi 
de desemn geografic Geografia Cântul 

m Deprinderea lecţiei 
de istorie Aritmetica Deprinderea lecţiei 

de gramatică i 

i Aritmetica Exerciţii de calcul scris Deprinderi de lectură Ex. intuitive 

Sâ
m

bă
t 

ii Rezglvire de probleme 
în scris- Aritmetica Deprinderi de desemn 

geografic 
Deprinderea lecţiei 

de ex. intuitive 

Sâ
m

bă
t 

m Lectură în gând 
i 

Rezolvirea de probleme 
în scris Aritmetica Desemne din memorie 

OBSERVAŢII: 1) In luna Septembrie şi dela 1 Martie până la finele anului şcolar, lecţiile încep la orele 9 a. ra. 'şi la 
9—12 şi dela 1—3. 

2) Lucrul manual, în iarna, sau practica agricolă în lunile de vară, când timpul e favorabil, se predau diviziilor II şi 
şcolar, şi dela 3—4 dela 1 Octombrie, până Ia ţinele Iui Februarie. Pentru fete, lucrul manual se înlocneşte cu lucrul de mână, 

3) La Cânt şi Gimnastică, învăţătorul ocupă deodată câte trele diviziile, la Caligrafie, Desemn şi Lucru manual, învă-
4) Recreaţiunile după ora întâia sunt de 5 minute, iar după celalalte ore de studiu, ele sunt de 10 minute. 
Timpul de Recreaţiune se ia din orele prevăzute pentru studiu, astfel ca fiecare lecţie de o jumătate de oră să dureze 
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cu un singur învăţător 
1 11-12 2-- 3 3 - 4 

V* V» 

Exerc. de calcul 
scris Scriscetit Copiere 

din abecedar 
Copiere 

din abecedar 

Cetirea Lectură in gând Memorizare şi 
liberă reprod.v 

Scriere 
din memorie 

Copierea poeziei 
învăţate 

Prescurt. în scris 
a unei bucăţi de 

lectură tratată 
Cetirea 

1 
Lectură în gând Compunere 

geografică Geografia 
Caligrafia 

Copiere din 
abecedar Scriscetit 

Scriere din gând de 
nume de fiinţe şi lu
cruri cunoscute din-

tr'un cerc dat 

Deprinderi 
de lectură 
în gând 

' Ex. intuifve Analizarea 
unei propoziţiuni 

Desemn 
din memorie Copiere din carte Deprinderea lecţiei 

de religie Istorie 
Deprinderea lecţiei 

de ştiinţele naturale Şt, naturale Istoria Deprinderea 
lecţiei de istorie Compunere Lucrare în scrîs 

a comp. tratate 

Numărări în scris Religia Deprinderea lecţiei 
de religie 

Copiere 
din abecedar 

Geografia Deprindere de 
desemn geografic Religia Deprinderea 

lecţ. de religie Copiere din carte 

Deprinderea lecţiei 
de geografie Geografia Rezolvire de 

prob. în scris 
\ 

Deprinderea 
lecţ. de religie Religia 

Desemnul 

Scriere de prop. ' 
despre fiinţe şi luc. 
la întreb.: ce este? 
cum este ? ce face ? 

Copiere de pe 
abecedar 

• 

Lectură în gând Cetirea 

Compunere Lucrarea com-
punenei tratate 

12-12% 
Istoria 

i Exerc. de 
calcul scris Religia Copiere din abecedar Copiere 

din abecedar 

Compunerea Scrierea 
comp. tratate 

Rezolvire de 
probi. în scris 

Deprinderea 
lecţ. de religie Religia Desemn 

din memorie 

Deprinderea de 
desemn geografic Geografia Mem. şi liberă 

reprod. 
Scrierea din mem. 
a poeziei învăţate 

Deprinderea lecţiei 
de religie Religia 

Copiere 
din. abecedar : 

l 

Scriscetit 
Scrierea din gând de 
nume de fiinţe şi lu
cruri cunoscute din-

tr'un cerc dat 
Lectură în gând 

Ex. Intuitive Cop. din cartea 
de cetire Lectură în gând Analizarea unei 

propoziţiuni Citirea Caligrafie 

Rez. în scris a lecţiei 
de ştiinţe naturale , Şt. naturale 

i 
Istoria Analizarea unei 

propoz. sau fraze Caligrafie Citirea 

2 p. m. şi se' succed In ordinea stabilită în orar. Dela 1 Octombrie până la finele lunei Februarie, orele de clasă sunt dela 

III reunite, in zilele de Luni, Miercuri şi Vineri, în orele dela 4—5, în luna Semtembrie şi dela 1 Martie până la finele anului 
care se predă în aceleaşi zile şi ore tuturor diviziilor, reunite, 
ţătorul ocupă deodată diviziunile II şi III. 

25 minute depline. 
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Tipul E. 

O r a r p e n t r u ş c o a l e l e c u d o u i î n v ă ţ ă t o r i c u t o a t e 

învăţătorul A. div. I; 

a> 9--10 10--11 
'N 

Zi
le 

5 •A | % 

I S c r i s c e t i t A r i t m e t i c i 

c Ii Rezolvirea de probleme 
în scris Aritmetica Deprinderea lecţiei 

de istorie Istoria 

III Aritmetica Rezolvire de probleme 
în scris Istoria Deprinderea lecţiei 

de istorie 

I A r i t m e t i c a S c r i s c e t i t 

k- II Gramatica 
Scriere de propoziţiuni 
ca aplicare a regulelor 

învăţate 
Cetire # Lectură în gâjid 

s 
III Găsire de cuvinte 

din aceeaş familie Gramatica Lectură în gând Cetire 

I S c r i s c e t i t A r i t m e t i c a 

^ o i-cu 

II Aritmetica Rezolvirea de probleme 
în scris Istoria Rezumat scurt al bucăţii 

de istorie predate 

s 
III Rezolvirea de probleme 

în scris Aritmetica Deprinderea lecţiei 
de istorie Istoria 

I A r i t m e t i c a S c r i s c e t i t 

o 
11 Analizarea unei propoziţiuni Gramatica Lectură in gând Cetirea 

(III Gramatica Aplicarea in scris a regu
lelor gramaticale predate Cetirea Lectură în gând 

1 S c r i s c e t i t Exerciţii intuitive Scriscetit 

in
e

rì
 

II Aritmetica Rezolvire de probleme 
în scris Istoria Deprinderea ecţiei 

de istorie 

> 
III Rezolvire de probleme 

in scris Aritmetica Deprinderea lecţiei 
de istorie Istoria 

I A r i t m e t i c a S c r i s c e t i t 

S
am

bă
 

II Aritmetica Resolvire de probleme 
în scris Gramatica Lectură în gând 

S
am

bă
 

III Rezolvire de probleme 
in scris Aritmetica Analizarea unei propozi

ţiuni sau'-fraze Gramatica 

Observa puni: 1) In luna Septembrie şi dela 1 Martie până la finele anului şcolar lecţiile incep la orele 9 a. m. şi la 2 
şi dela 1—3. 

2) Lucru manual, iarna, sau practica agricolă în lunei de vară, când timpul e favorabil, se predau divizilor II şi IÎI 
şi dela 3—4 dela 1 Octombrie până la finele lui Februarie. Pentru fete, lucrul manual se înlocueşte cu lucrul de mână, care se 

3) La cânt şi gimnastică, învăţătorul B ocupă odată ambele divizii. La caligrafie, desemn şi lucru manual, învăţătorul 
4) Recreaţiunile după ora intâia sunt de 5 minute, iar după. celalalte ore de studiu ele sunt de 10 minute. 
Timpul de recreaţiune se ia din orele prevăzute pentru studiu, astfel ca fiecare lecţie de o jumătate de oră, să dureze 
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t r e i d i v i z i i l e , s i m u l t a n e i ! ( p e z i l e î n t r e g i ) 

învăţătorul B. div. II şi III 

1 1 - 1 2 2—3 3 - 5 

% ja 

Scriscetit \Religia Scriscetit Gimmnastica 

Desemn din 
memorie 

> 

Compunere Copieri din cartea 
de citire 

Gramatica 
(Deprinderi de 

ortografie) 
Deprinderi de 

desemn geografic 
Exerciţii 

de intuiţie 

Compunere Lucrarea 
compunerii 

Gramatica 
(Deprinderi de 

ortografie) 

Scrierea de propozi-
ţîuni ca aplicaţie 

regulelor gramaticale 
învăţate 

Deprinderi de 
desemn geografic 

Cântul Exerciţii intuitive Scriscetit Gimnastica 

Desemnai Gimnastica 

Deprinderea 
lecţiei de religie Religia Copieri din carte 

Cântul Desemnai Gimnastica 
Religia 

Deprinderea 
lecţiei de ştiinţele 

naturale 
Şt. naturale 

Cântul 

Scriscetit Religia Scriscetit Gimnastica 

Compunere 

Caligrafia 

Memorizare şi 
liberă reproducere 

Scriere 
din memorie Geografia Desemn 

geografic 

Copieri din carte 

Caligrafia 

Lectură in gând 
T 
Memorizare şi 

liberă reproducere 
Deprinderi de 

desemn geografic Geografia 

Exerciţii intuitive Cântul 12-2% 

Compunere Exercipi intuitive 

Gimnastica 

Copieri din carte Lucrarea 
compunerii 

Gimnastica 

Cântul Religia Scriscetit Gimnastica 

Caligeafia 

Notări asupra în
suşirilor etc a fiin
ţelor şi lucrurilor 

cunoscute 
Geografia Deprinderi de -

desemn geografic 

Cântul Caligeafia Gimnastica 
Geografia 

Deprinderea 
lecţiei de ştiinţe 

naturale 
St. naturale 

Cântul 

Cântul Exersiţii intuitive Scriscetit Gimnastica 

Desemnul 
Cetirea Lectură in gând Religia Copieri 

din carte 
Desemnul Gimnastica 

Lectură în gând Cetirea Deprinderea lecţiei 
de religie Religia 

p . m. şi se succed în ordiuea stabilită In orar. Dela 1 Octombrie până la finele Iunei Februarie orele de clasă sunt dela 9—12 
reunite, fn zilele de Luni, Miercuri şi Vineri, in orele dela 4—5 în luna Septembrie şi dela 1 Martie până la finele anului şcolar/ 
predă In aceleaşi zile şi ore tuturor diviziilor reunite, 
ocupă odată diviziunile II şi III. 

25 minute depline. 

file:///Religia
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(sentente, proverbe, ghicitori, după model). Tot ce o 
scrie trebue să aibă un Inţelas şi să fie bine pricepu1' 
de şcolari. 

In trimistrul III şcolarii să se deprindă cu scrierea 
pe două linii, micşorându-se corpul scrierii până la 3 mm. 

Scrierea după tact se poate aplica şi in această clasă. 

DESEMNUL 

Clasa I. (Fără ore speciale; se predă În legătură 
cu scrisul): 1) Cât ţine trararea cuvintelor normale se 
desemneazăschematic pe claca de scris, din închipuire 
şi din observare, obiecte în legătură cu cuvintele nor
male din abecedar; 

2) In timpul predării literelor mari şi a părţii a doua 
din abecedar se fac încercări de desemn de închipuire, 
din observare şi din memorie ale ociectelor celor mai 
simple, potrivit cu gusiul, priceperea, jocurile şi exerciţiile 
intuitive ale copiilor, ex-: puşcă, sabie, sanie, cal, co
coş, pisică, urs, câine, etc. 

3) Desemnarea din închipuire a fiinţelor şi lucru
rilor despre cari tratează istorioarele cetite sau povestite 
de învăţător. 

In desemnurile pe hârtie făcute în şcoală, sau afară 
din şcoală, elevii pot întrebuiţa şi creioane colorate. 

Clasa II (2/2ore pe săptămână). Desemnarea de pe 
tablă şi după natură, a figurilor şi obiectelor simple, 
regulate cu două dimensiuni: 

1. Figuri Şi obiecte din linii curbe eliptice, precum: 
ochelari, verigi de lanţ, etc. Combinaţiuni decorative din 
acest fel de linii; 

2. Figuri de obiecte formate din linii curbe circum-
ferenţiale de ex : roată, etc. Cambinaţiuni decorative din 
acest fel de linii; 

3 . Figuri de obiecte din lini drepte, organizate şi 
vertigale; ex.: riglă, placă, uşă, fereastră, steag tricolor, 
teu, cruce, feretrău, lopăţică, cuţit, etc. Combinaţiuni 
decorative din linii drepte. 

Notă. La desemnarea dupâ tablă sau după obiectele 
din natură aşezate luaitea elevilo, se va avea în vedere 
mai cu osebire proporţiile între cele două dimensiuni ale 
obiectului. 

Fiecare lecţe se va începe prin câteva exerciţti de 
desemnare cu mâna liberă a liniilor simple ce intră în 
formaţiunea obiectelor model din acea lecţie. 

4) Desemnarea din când în când în şcoală, ca şi 
in afară din şcoală, de mici scene, precizate de învăţă
tor din naraţiunile citite sau povestite. 

Notă. Toete exerciţiile de desemn în clasele pri
mare, se vor face numai cu mâna liberă. 

Institurorui nu va introduce nici un fel de caiete 
în clasă. Lucrările de desemn se vor face pe foi volante 
din hârtia cea mai ieftină, cum e hârtia de împachetat. 

Desemnurile din aducere aminte din clasele II, III 
şi IV, se vor face cel puţin odată pe lună, iar cele din 
imaginaţie, un everciţiu pe trimestru cel puţin. Nu se 
cere ca desemnurile de închipuire să fie corectate de in
stitutor, ci se vor da numei sfaturi verbale asupra gre

şelilor prea mari de observare şi de bun simţ; rolul in
stitutorului la acest fel de desemnuri se mărgineşte nu
mai Ia încurajarea şi stimularea elevilor. 

CÂNTUL 

Clasa I şiAlI. (Clasa I */», clasa II »/, pe săptă
mână ) Cânturi uşoare potrivite cu inteligenţa copiilor, 
Imnul naţional. Cânturi uşoare bisericeşti. 

Toate, cel puţin 10 la număr pe an, se vor învăţa 
după auz. 

GIMNASTICA 

Clasa I. (5/s. ore pe săptămână). I. Exerciţii între
bând sau afară, a) Exerciţii simple: întoarcerea capu
lui la dreapta şi la stânga. Aplecarea capului la dreapta 
şi la stânga. Aplecarea capului înainte şi înapoi. Rotaţia 
capului spre dreapta şi spre stânga. întoarcerea trun
chiului la dreapta şi la stânga. Aplecarea trunchiului in-
nainte şl înapoi. Aducerea braţelor înapoi. Aducerea 
braţelor în sus. Aducerea braţelor în jos. Ridicarea bra
ţelor lateral în sus, în 2 şi 4 timpuri. Rotaţia pumnilor 
spre dreapta şi spre stânga. Morişca înainte şi înapoi 
cu pumnii strânşi. 

b) Exerciţii combinate: Ducerea braţului drept 
înainte şl celui stâng înapoi şi invers. Aruncarea bra
ţului dtept in sus şt a celui stâng înapoi şi Invers. A-
runcarea braţelor succesiv înainte. Aruncarea braţelor 
succesiv înapoi. Aruncarea braţelor succesiv în sus. A-
runcarea braţelor succesiv îo jos. Ridicarea braţelor prin 
dreapta şi prtn stânga, alternativ în sus. 

II. Exerciţii de ordine. Aşezarea în linie după mă
rime. Aşezarea în rând dupu mărime. întoarcerea la drea
pta şi la stânga. Luarea distanţelor pentru exerciţii (dis
tanţă mică prin întinderea braţului drept; distanţă mare 
prin întinderea ambelor braţe lateral. 

III. Jocuri gimnastice. Pisica şi şoarecele. Cine a-
junge târziu se odihoeşte rău. 

Clasa II ( 4 / a ore pe săptămână.) Exerciţii între 
bănci sau afară, a) Exetcitii libere simple: Repetirea 
exerciţiilor din clasa I. Ridicarea şi lăsarea umerilor. 
Ducerea umerilor înainte. Ducerea umerilor înapoi. Du
cerea picioarelor înainte alternativ. Ducerea picioarelor 
înapoi alternativ. Ducerea picioarelor lateral alternativ. 

b) Combinate: Ridicarea braţului drept lateral in 
sus şi ducerea piciorului drept lateral în afară Acelaş 
exarciţiu cu mâna stângă şi cu piciorul stâng. Ridicarea 
braţului drept înainte, cu ducerea piciorului drept înainte. 
Acelaş exerciţiu cu braţul stâng şi piciorul stâng. Arun
carea braţului drept înainte (cu pumnul închis) şi arun
carea piciorului drept înainte. Acelaş exerciţiu Cu braţul 
stâng. Aruncarea braţelor înainte, cu aruncarea picioa
relor înainte alternativ, întâi dreptul apoi stângul. 

Ridicarea braţelor lateral în sus, cu ridicarea şi lă
sarea corpului pe vârful picioarelor, îndoin genunchii. 

II. Exerciţii de ordine. Repetirea exerciţiilor din 
clasa I. Aşezarea pe două linii. Aşezarea pe două rân-
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duri. Jumătate Întoarcere la dreapta. Jumătate întoarcere 
la stânga. Formarea cercului. Marşul înapoi. Marşul 
laceral.. 

LUCRUL MANUAL 

(In şcoalele de băieţi, 2 ore pe săptămână.) Lucrul 
manual constă din: împletituri, cartonaj şi lucrări uşoare 
de tâmplărie. Programul pe clase se va alcătui de fiecare 
institutor şi va fi supus aprobării inspectorului şcolar. 

LUCRUL DE MÂNĂ 

(In şcoalele de fete.) 
Clasa I. (3 ore pe săptămână.) Exerciţii uşoare 

cu croşeta, ca: mijloace (tuluri sau antredeuri), colţi, 
pătrate (carouri), bagatele. 

Exerciţii uşoare cu cârlige. Se vor deprinde bine 
ochiul pe faţă, ochiul pe dos şi elasticul (upul sau do i ' 
ochi pe faţă alternân cu unul sau doi ochi pe dos)-

Învăţământul fiecărui punct sau ochi se va face 
preclabil pe o făşie ce de asemenea se va prezenta la 
examen, ca şi celelalte lucrări executate de eleve. 

Clasa II. (3 ore pe săptămână.) Cusături. Cusă
tura înaintea acului, pe margine (pe muche), tivul simplu 
şi cu găurele, tighelul, cerculeţe, cusătura franţuzească, 
puncte de ornament (punct încrucişat, punct rusesc şi 
lanţ), aplicate Ia rufe simple, ca: batiste, şervete, feţe 
de perne, etc. 

Cusătura cu puncte, numită în cruce, cu bumbac 
colorat, pe canava sau altă pânză cu ţesătură rară; cu 
aceste puncte se vor forma diferite desemne, litere, 
cifre, etc. 

Repetirea de exerciţii uşoare cu cârlige. 

înainte de a se aplica diferite puncte pe obiecte, 
se va face învăţământul sistematic al acestor puncte pe 
o făşie, ce de asemenea se va prezenta ia examen. 

Orar săptămânal pentru şcoalele primare urbane 

Numărul orelor pe săptămână 

MATERIILE B ă i e ţ i F e t e MATERIILE 
C l a s a C l a s a 

MATERIILE 

I 11 1 HI IV I II IU IV 

Religia . . . . 
. 

l'/T 2 ll/2 l ' I . 2 l'/I 
Limba română 

a) Scrierea şi exer 
gramaticale . . y— 3 3 3 — 3 3 3 

b) Cetirea . . . 1 — 3 3 3 — 3 2 2 
c) Ex. de memorie }I0 — — — 10 — — — şi liberă reprod. 1 d) Exerciţii de 1 — 1 1 1 — 1 1 1 

compunere . . 
Aritmetica şi geo 3 3 — 1 2 2 

metria . . . . 
.5 4 4 4 5 4 4 4 

Geografia . . . — — lVa 2»/2 3 
Exer. de intuiţie . 2 — — 2 — — 
Ştiinţele fizîco-
naturale . . . — — 2 2 — — 2 2 

Caligrafia . . . — i 1 1 — 1 1 1 
Desemnul . . . — î 1 1 — 1 1 1 Cântul . . . . 2 i 1 1 2 1 1 1 
Exer. corporale , 2»/T 2 2 2 2»/2 2 1 1 
Lucrul de mână . — — — 3 3 5 5 
Lucru) manual in 
ateliere . . . 2 cel p. 2 cel p. ~ ~ 

Totalul orelor 
pe săptămână . 23 23 30 30 26 26 30 30 

Notă: Lucrul manual se poate face şi cu clasele III şi 
IV împreunate. 

Tipul M. Orar pentru şcoalele urbane mixte 

C
la

se
le

 

O
re

le
 

L U N I M A R Ţ I MIERCURI J O I V I N E R I S Â M B Ă T Ă 

C
LA

SA
 I

. 

8 - 9 Aritmetica Scriscetitul Aritmetica Scriscetitul Scriscetitul Scriscetitul 

C
LA

SA
 I

. 9 - 1 0 Scriscetitul Aritmetica Scriscetitul Aritmetica Aritmetica '!, Ex intuitive 
J|2 Scriscetitul 

C
LA

SA
 I

. 

10—11 */2 Cântul 
V? Gimnastica 

V, Scriscetitul 
*/2 Gimnastica 

Va Ex. de intuiţie 
'/s Gimnastica 

'/a Scriscetitul 
Va Cântul *|a Scriscetitul ] | , Gimnastica 

C
LA

SA
 I

. 

2 - 3 '/2 Religia 
VE Scriscetitul 

l/2 Ex de intuiţie 
V, Scriscetitul 

Vs Religia 
Vs Scriscetitul 

J|2 Religia 
1\2 Scriscetitul 

x s Scriscetitul 
1 2 Cântul 

C
LA

SA
 I

. 

3 - 4 Lucrul de mână Cântul Lucrul de mână Lucrul de mână Lucrul de mână 

C
LA

SA
 H

 

8 - 9 Aritmetica Gramatica Aritmetica Aritmetica Gramatica Aritmetica 

C
LA

SA
 H

 9 - 1 0 Cetirea 
1 2 Depr. de memor. 
11 Istoria Cetirea y2 Istoria 

V2 Ex. de intuiţie Cetirea Va Istoria 
VÎ Scris dupa dictat 

C
LA

SA
 H

 

10—11 
J|a Ex. de intuiţie 
x|2 Compunere 

I|2 Seri rea duoadict. 
L\Ì Gimnastica 

'|2 Caligrafia 
^2 Gimnastica 

V2 Compunerea 
V2 Gimnastica V2 Caligrafia 

y* Ex. intuitive 
V2 Desemnul 

C
L

A
SA

 H
 

2 - 3 '¡2 Geografia 
'|s Religia 

'̂a Religia 
*|2 Ex. de intuiţie 

*|s Geografia 
1 | 2 Desemnul 

V2 Geografia 
V2 Religia 

V2 Deprinderi de memor 
% Cântul 

C
LA

SA
 H

 

3 - 4 Lucrul de mână »|2 Cântul Lucrul de mână Lucrul de mână Lucrul de mână 

Observapuni generale: 1) In luna Septembrie şi delà 1 Martie până Ia vacanţa Paştelui, lecţiunile încep la 8 a. m. şi se 
succed în ordinea stabilită ia orar. Delà 1 Octombrie şi până linele lui Februarie orele de clasă sunt delà 9—12 a. m. şi delà 
2—4 p. m. După vacanţa Paştelui şi până finele anului şcolar se aplică orarul de rară. 

2) Recreaţiunile sunt de câte 10 minute, cari se iau din orele de lecţiuni, astfel că primele lecţiuni, atât dimineaţa cât şi 
după amiazi, să fie de o oră întreagă, jar celelalte de câte 30 minute efectiv. Lecţiunile de o jumătate de oră vor dură câte 25 
minute efectiv. 
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Tipul j . Orar pentru scoale ie tu trei învăţători. 

Oreie 

Di
viz

ia 

L U N I M A R Ţ I M I E R C U R I J 0 l V I N E R I S Â M B Ă T A 

o I Scriscetit Aritmetica Scriscetit Aritmetica Scriscetit Aritmetica 

•T 
o 

II Aritmetica Gramatica Aritmetica Gramatica Aritmetica Aritmetica •T 
o III Aritmetica Cetirea Aritmetica Gramatica Aritmetica Aritmetica 

I Aritmetica Scriscetit Aritmetica Scriscetit 1 / Exerciţii intuitive 
12 Scriscetit Scriscetit 

1 
o 

II Istoria Cetirea Istoria Cetirea 1 / Istoria 
¡2 Gimnastica Gramatica 

III Istoria Gramatica Istoria Cetirea Istoria Gramatica 

CM I Va Scriscetit V, Cântul Va Scriscetit 1 / Exerciţii intuitive 12 Cântul Va Cântul V, Gimnastica 

7 II Compunere 1 / Desemnul 
/2 Gimnastica Compunere 1 / Caligrafia / 2 Gimnastica Compunere Cetirea 

—- III Compunere 1 / Geografia / 2 Desemnai Compunere 1 / Caligrafia 12 Gimnastica Compunere 1 / Desemnu! 
12 Gimnastica 

CO 
Í 

CM 

I 
1 / Religia / 2 Scriscetit 1 / Exerciţii intuitive / 2 Scriscetit 

1 / Religia 
/2 Scriscetit — 1/ Religia 12 Scriscetit 

1 / Exerciţii intuitive / 2 Scriscetit CO 
Í 

CM 
II Geografia Relgia Depr. de tnemoriz. — Geografia Religia 

III Geografia Religia Depr. de memoriz. — Geografia Cetirea 

! 
co 

I Va Gimnastica V» Gimnastica Va Gimnastica ' — lh Gimnastica V, Cântul 
! 

co 
II 1 / Caligrafia / 2 Cântul ' Ştiinţele naturale 1 / Geografia / 2 Gimnastica — Ştiinţele naturale 1 / Desemnul 12 Cântul ! 

co III 1 / Caligrafia 
12 Cântul Ştiinţele naturale — — Ştiinţele naturale 1 / Religia 12 Cântul 

Observapuni : >) In luna Septembrie şi déla 1 Martie până la finele anului şcolar, lecţiunile încep la orele 9 a. m. şi la 2 
p. m, şi se succed în ordinea stabilită în orar. Delà 1 Octombrie până la finele lunei Februarie, or le de clasă sunt delà 9—12 
a. m. şi delà 1—3. * . 

-) Lucrul manual iarna, sau practica agricolă în lunile de vară, când timpul e favorabil, se predă diviziunilor II şi III in 
zilele de Luni, Miercuri şi Vineri, în orele delà 4—5 în luna Septembrie şi delà I Martie până la finele analui şcolar, şi delà 1 
Octombrie până la finele lunei Februarie. 

Pentru fete, lucrul manual se inlocueşte cu lucrul de mână, care se predă în aceleaşi zile şi ore tuturor diviziunilor reunite. 
*) Recreaţiunlle după ora întâia sunt de 5 minute, iar dupa calelalte oreede studiu sunt de «O minute. Timpul de recrea-

ţiune se la din orele prevăzute pentru studiu, astfel ca fiecare lecţiune de o oră să dureze 30 minute efectiv, iar lecţiunile de o 
jumătate oră 25 minute depline. 

II. 

No. 1800/1923. 

C i r c u l a r 
c ă t r e t o ţ i î n v ă ţ ă t o r i i d i n j u d e ţ u l B i h o r . 

Ordinul No. 71771/1913 al Ministerului să comu
nică spre luare la cunoştinţă şi acomodare. 

Ni se aduce la cunoştinţă decătre Sftul Sinod prin 
Ministerul de Culte, că de câtva timp cu mâhnire se 
constată In unele reviste şi ziare se străcoară şi ilustra-
ţiuni prin care se ridiculează religia şi biserica şi care 
slăbeşte mult sentimentul religios In popor şi mal ales 
au un efect vătămător asupra educaţiunei tineretului de 
ambele sexe. Ceeace este mai dureros este faptul că 
chiar la şezători culturale şi la serbări şcolare ce se ţin 
prin sate, sunt învăţători cari pun în programul serbării 
poezii şi anecdote ca de pildă „Popa şi ţiganul", „Mo
canul în biserică", etc. Prin care să batjocoreşte clerul. 

Pentru a se înlătura astfel de lucruri, cari numai 
folositoare nu pot fi pentru cultivarea sentimentelor re-
ligiose Ministerul interzice cu desăvârşire membrilor 
corpului didactic ca la şezătorile şi cercurile culturale să 
fie pusă în programa serbării poezii şi anecdote în care 
se batjocoreşte clerul. 

III. 

2045—1923. 

C i r c u l a r 
c ă t r e t o a t e ş c o a i e i e s i c o r n i ţ e l e ş c o l a r e 

d in j u d e ţ u l B i h o r . 

Fundaţia culturală „Principele Carol" ne aduce la 
cunoştinţă, că a aranjat un serviciu special pentru re
prezentarea filmelor de cinematograf în comunele rurale. 
Acest serviciu este amenajat cu aparate speciale şi ope
ratori cinematografişti. 

Reprezentarea filmelor va începe la 1 Octombrie 
când toate şcoaieie funcţionează. Vor fi reprezentate 
filmele: Serbările încoronării suveranilor, Comemorarea 
ostaşului necunoscut şi călătoria A. S. R. Principele 
Moştenitor în jurul lumei. 

Pentru realizarea acestui plan sunt poftite comi
tetele şcolare din judeţ, ca să pună la dispoziţie loca
lurile şcoalelor când li-se cere şi să se ocupe în mod 
serios de plasarea biletelor a căror cost va fi de 5 lei 
de elev. 

Fundaţia va trimite din vreme biletele pentru pla
sarea Comitetului iar acesta în ziua reprezentaţiunii va 
preda delegatului socotelile. 
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In schimbul acestui serviciu comitetele şcolare vor 
reţine pentru sporirea fondului de întreţinere a şcoalei 
10% din produsul brut al reprezentaţiei. 

IV. 

No. 2067—1923. 

C i r c u l a r 
c ă t r e t o ţ i î n v ă ţ ă t o r i i d in j u d e ţ u l B i h o r . 

Sunteţi îndrumatj ca toate cărţile ungureşti află
toare în biblioteca şcoalei Dv. să fie strânse şi împa
chetate în lăzi şi păstrate pe loc până la noi ordine. 
Despre executare să ne raportaţi. 

V. 

No. 1881—1923. 

C i r c u l a r 
Către t o ţ i î n v ă ţ ă t o r i i d in j u d e ţ . 

in conformitate cu ord. No. 71908—1923 al Mi
nisterului se semnalează din diferite puncte ale ţării 
preoţii baptişti cer cu insistenţă să predea elevilor re
ligia acestei secte în localurile şcoalelor de stat. 

întrucât această confesiune nu este recunoscută, 
Ministerul nu admite ca preoţii baptişti să catechizeze 
cu elevii în şcoală sau să dea note pentru clasificarea 
lor, fiind oprită aceasta predare prin legile şi regula
mentele şcolare în vigoare. 
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VI. 

C i r c u l a r 

c ă t r e t o ţ i î n v ă ţ ă t o r i i d in j u d e ţ u l B i h o r . 

Se comunică în copie ord. Min. Instr. din Bucu
reşti cu No. 93207—1923 spre ştire şi conformare. 

Avem onoare a Vă face cunoscut că toate deta
şările şi concediile acordate membrilor corpului di
dactic pentru anul şcolar 1922—1823 încetează pe ziua 
de 31-August 1923. 

Cu începere de 1 Septembrie 1923 în ceeace pri
veşte acordarea concediilor şi detaşărilor se vor pro
ceda astfel. 

a) Concediile până 'Ia o lună se vor acorda de 
către inspectoratele regionale. 

b) Concediile mai mari de o lună, precum şi, 
prelungirile de concediu se vor acorda numai de Mi
nister. In cerere se va arăta motivul pentru care se 
cere coueediul. 

c) Concediile pentru caz de boală, mai mari de 
trei luni se vor acorda numai de Minister, pe baza avi

zului Comisiunii medicale. Cererile se vor adresa Mini
sterului până la 10 Septembrie cel mai târziu. 

Cererile de detaşări se vor adresa Ministerului 
indicându-se catedra unde doreşte să fie detaşat şi re
comandând suplinitor la catedră unde este titular. 

VII. 

No. 2301—1923. 

A v i z . 

T u t u r o r î n v ă ţ ă t o r i l o r d e l a ş c o a l e l e p r i m a r e 
d e t o a t e c a t e g o r i i l e din j u d e ţ u l B i h o r . 

Vi se aduce la cunoştinţă, că Ministerul in
strucţiunii prin decizia No. 109.403 deleagă pe d. Gh. 
Bota directorul şcoalei normale de învăţători din 
Oradea-Mare cu inspectarea şcolilor primare din jud. 
Bihor dela 1 Sept. 1923. 

Când vi-se aduce această împrejurare 4a cunoştinţă 
sunteţi Invitaţi a-i da numitului toate informaţiile ce te 
va solicita. 

VIII. 
Np. ad. 1806—1923. 

C i r c u l a r 

c ă t r e t o a t e ş c o l i l e p r i m a r e d in Judeţu l B i h o r . 

Se aduce cunoştinţa d-Ior învăţători, că a apărut 
harta judeţului Bihor şi se capătă la librăria Klein Iuliu 
(Oradea-Mare, str. Regele Ferdinand No. 6) pentru 
preţul de Lei 120. 

D-nii învăţători sunt poftiţi a comanda în interesul 
propriu, pentrucă tipărindu-se puţine exemplare şcolile 
sunt expuse să rămână fără hartă. 

C Ă R Ţ I Ş l R E V I S T E 

A apărut în editura „Cartea Românească": 
„Cunoştinţe Folositoare". Seria A. No. 13. Tele

fonia fără fir de Traian Lelescu, profesor. Preţul Lei 3. 
„Cunoştinţe Folositoare". Seria B. No. 21 . Sarci

na, Facerea şi Lehuzia de D-rii E. Gheorghiu şi Gol-
denberg Bayler. Preţul Lei 3. 

„Cunoştinţe Folositoare*. Seria B. No. 23. Cum 
orbim de Dr. I. Glăvan. Preţul Lei 3. 

„Cunoştinţe Folositoare". Seria B. No. 22. Meşte
şugul vopsitului cu buruieni de Art. Gorovei. Preţul 
Lei 3. 

„Cunoştinţe Folositoare". Seria B. No. 24. Păstra
rea Camei de Porc de G. Gheorghiu, agronom. Preţul 
Lei 3. 
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„Pagini Alese" No. 138. Un drum la Cahul de 
lacob Negruzzi. Preţul Lei 2. 

Dimitrie Cantemir .* Descrierea Moldovei. Tradu
cere din latineşte de Dr. Prof. G. Pascu. Preţul Lei 30. 

„Biblioteca Minerva" No. 18. Călugărul Gherasim 
de AI. Gh. Doinaru. Preţul Lei 3. 

Praznicul Calicilor, comedie tragică. Săracul Popă, 
episod dramatic de M. Sorbul. Preţul Lei 12,50. 

Intervenţluni Obstetricale de Dr. T. Bogdanovici. 
Preţul Lei 30. * 

Poveşti Voi. II de I. Slavici. Preţul Lei 25. 
Dr. Med. Măria Montessori: Pedagogia medicală, 

traducere de C. Buţureanu. Preţul Lei 12. 
Negustorit noştri. Piesă în 3 acte. Teatru popular, 

sătesc şi de familie, de Serafim lonescu. Preţul Lei 10. 
„Biblioteca Minerva" No. 117. La Craci (Icoane 

dela ţară) de Mih. Lungianu. Preţul Lei 3. 
„Biblioteca Minerva" No. 227. Amice, eşti un 

prosti de V. Pop. Preţul Lei 3. . 
„Biblioteca Minerva" No. 111. Sistemul solar. 

de Charles Lane Poor. Preţul Lei 6. 
„Biblioteca Minerva" No. 61. Asia. Roman de 

Iwan Turghenieff. Preţul Lei 3. 
„Biblioteca Minerva" No. 57. Educaţiunea Mo

rală, de I. Slavici. Preţul Lei 3. 

„Biblioteca Minerva" No. 78. Apele Primâverei. 
Voi. II. rîe Iwan Turghenieff. Preţul Lei 3. / 

„Biblioteca Minerva" No. 46. Educaţiunea Fizică 
de I. Slavici. Preţul Lei 3 — . 

Romantismul englez de M. Beza. Preţul Lei 25. 
Floarea ofilită (roman ed. III) de M. Sadoveanu. 

Preţul Lei 32. 
„Biblioteca Minerva" No. 8. Istoria vieţii mele, 

autobiografia din 1845, de I. Vârnav. Preţul Lei 6. 
„Bif^âtecu Minerva" Nb. 77. Apele Primâverei, 

Preţul Lei 3. 
„Biblioteca Minerva" No. 86. Românii din Ardeal, 

de L Slavici. Preţul Lei 6. 
De vânzare Ia principalele librării din ţară. 
A apărut în editura „Corvina" Oradea-Mare: 
M. G. Samarineariu: Tablouri din Pind, poezii. 

Preţui 20 Lei. 

Aviz. 
Leafa pe Octombrie se poate ridica dela Revizo-

ratul şcolar până Ia 1 Noembrie. Sumele neridicate 
până la această dată se vor vărsa la perceptorat. 

1341 — Tipografia Romaneasca. S. A . Oradea-Mare. 




